



Estampas de la Pasión

¡Consumátum est!

La oscuridad que envolvía a Jerusalem aumentaba en proporciones considerables. No podía atribuirse a un eclipse de sol, porque era la época del plenilunio. A qué atribuir, por lo tanto, aquél fenómeno, que transformaba el mediodía en noche cerrada?

Vosotros, los que pedís un signo del cielo para creer en Jesús, ¿no véis ese signo? No: porque vuestros ojos no os sirven para ver.

Sin embargo, los espectros indiferentes comenzaron a sentirse invadidos de espanto, y silenciosamente se retiraron a sus casas. Las santas mujeres que seguían a Jesús se habían agrupado al pie de la Cruz.

La madre de Jesús, con los ojos enrojecidos por las lágrimas derramadas desde por la mañana, las mejillas pálidas y húmedas por el dolor, se mantenía de pie, junto al cuerpo de su Hijo. Ora inclinaba la cabeza y besaba sus pies, ora la levantaba, y contemplando el irritado cielo, decía en voz baja: "Tened compasión, Jehová! Vuestro Hijo es también Hijo mío, y os lo sacrificio por la salvación del mundo".

Magdalena, arrodillada, con la cabeza oculta en un velo negro, del que se escapaban los bucles de su abundante cabellera, apretaba entre sus brazos el pie de la Cruz y cubría de lágrimas y de besos los pies del crucificado. Las otras mujeres sentadas en el suelo, arrojadas en sus mantos oscuros, la cabeza envuelta en largos velos de luto, lanzaban suspiros y lamentaciones, contemplando el cuerpo de su amado Maestro, que se destacaba de la noche sombría como un gran fantasma.

De pie, con la cabeza inclinada sobre el pecho el discípulo predilecto de Jesús estaba al lado de María, absorto en un mundo de dolor, asociando todas las potencias de su ser al sublime sacrificio, del cual era su amadísimo Maestro víctima a la par que sacerdote, mientras él ofrecía, como María, el immaculado cordero a Jehová junto al altar de la nueva ley.

Fuera del círculo de los soldados agitábase una multitud que parecía compuesta enteramente de enemigos de Jesús. Y no era así, pues en ella figuraban bien número de sus amigos, de los que habían concurrido a su triunfo vitoreándole cinco días antes. Allí estaban también los que milagro-

samente había alimentado en el desierto, y los curados de sus enfermedades.

Pero entre aquellos millares de adictos, cuántos ingratos, cuántos olvidados, cuántos débiles, cuántos cobardes!

Acaso formaban el mayor número, pero ni siquiera tuvieron valor para contarse callándose por interés, por miedo o por flaqueza.

Así acontece siempre en todos los movimientos revolucionarios. La minoría tumultuosa y violenta, aterradora la mayoría, y es la que gobierna.

Además, en el Calvario, aquella minoría estaba mandada por jefes poderosos, los príncipes de los sacerdotes, los escribas y los fariseos, y nada hay tan terrible como la guerra religiosa en una masa excitada por el odio a lo divino.

Parcía un mar tempestuoso cuyas olas azotaban los flancos del Calvario, del que salían clamores, imprecaciones y blasfemias.

¡Ah, fariseos, cantad victoria! La suprema agonía de Jesús está concluyendo. Su ensangrentada cabeza ha caído, inerte sobre su pecho. Sus cabellos, desparramados por su augusta faz, velan sus miradas. Su voz plañidera deja oír estas desconsoladoras palabras: "¡Dios mío, Dios mío! Por qué me has abandonado...?"

Jesús exhala el último suspiro. En aquel momento supremo levanta la cabeza y lanza un grito tan potente, que resuena hasta en el fondo de las tumbas, como trombeta del Juicio final. El templo de Salomón lo oye: sus pesadas puertas de bronce se abren por sí solas; el velo Santo de los Santos se desgarrará; el fuego sagrado se apaga en el candelabro de oro; la tierra, tiembla, las rocas se rajan, los sepulcros se abren y los muertos resucitan.

El sol vestía de luto, y ahora la tierra es la que, a su vez, padece y tiembla.

Y en substitución de los vivos, que se niegan a reconocer al triunfador, se alzan los muertos para dar fe de su victoria.

¡Monstruosa aberración de la libertad humana! La criatura ha permanecido sorda a la voz de su creador, y ¡la naturaleza física! ha escuchado!

Sin embargo, después del último grito lanzado por Jesús a la tierra, y en medio del solemne silencio que le siguió, hubo una voz humana que se levantó y tuvo el valor de arrojar a la faz de los perseguidores la gran profecía de su fe: "Verdaderamente este Hombre era el Hijo de Dios!"

Y entre tanto fariseo e hipócrita, no habrá hombres entre los millones de los habitantes del mundo, que sigan gritando y confesando públicamente su fe?

Julio de SARASUA

UN PUENTE

El lunes, día inhábil

Madrid.—Por Orden de la Presidencia, inserta en la "Gaceta" de hoy, se dispone que el próximo lunes, día 13, se considere como inhábil o feriado para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

El Cristo y los Angeles



Le Christ aux Anges, par Lebrun.

Mensajeros de la Divinidad, los Angeles interviniéron constantemente en las relaciones de las divinas Personas como intervienen entre los bienaventurados que reposan en el seno de Dios y los hombres que cumplen su destino pasando por esta vida.

Nuncios de la Encarnación, heraldos del Nacimiento de Jesús, ministros en el Desierto, colaboradores en las amarguras terribles de la Pasión, son los que recogen en este momento, que el artista ha intuido, los posteros gemidos amorosos de Cristo agonizante. Cuando los hombres lo mandan a la muerte entre los criminales y cuando el designio escrito en el insondable misterio de la Redención, parece retirar hasta la misma Persona del Padre del auxilio de su Hijo, los Angeles constituyen en este símbolo del cuadro un inflexible refrigerio como gota de bálsamo que viene a calmar el hervor de la aflicción, tonificando, si cabe, los últimos instantes de la Pasión. Pudieron haber venido estos Angeles constituidos en legiones marciales que exterminaran a los enemigos. Pero como cordero se dió a la muerte cargando las culpas de los otros, con y como del Padre y del Espíritu Santo, de los Cielos y de los espíritus angélicos que bajan a presenciar su tránsito glorioso

SEMANA SANTA

El día de Jueves Santo

Sin alcanzar al refrán en cuanto al tiempo fué éste ayer tan bonancible que a su sosegar la población se echó a la calle dando a la ciudad aspecto animadísimo desde temprana hora hasta bien entrada la noche, particularmente por la tarde, después de haber cerrado el comercio y cesado la actividad en los centros oficiales; en que por la mañana se había trabajado.

La concurrencia de fieles en los templos fué extraordinaria, tanto para asistir a los oficios propios del día como para visitar los Sagrarios, ante los cuales el desfile no cesó un momento. Por la mañana ofició en la S. I. Catedral el Ilmo. Sr. Obispo.

En la capilla de San Francisco Javier se celebró a las tres de la tarde la función del Lavatorio, predicando el sermón del Mandato el M. I. Sr. Arzobispo don Nestor Zubeldi.

Una hora más tarde celebróse en la parroquia de San Agustín la tradicional función votiva de las Cinco Llagas, y durante la misma ocuparon preferente lugar el señor Alcalde, don

Tomás Mata y Lizaso, y concejales de-rechistas del Ayuntamiento, que habían sido invitados con carácter particular y aceptaron la invitación, acudiendo sin más ni otra representación que la propia y particular de cada uno de ellos y sin ostentar insignia de ninguna clase.

A las once de la noche hubo en San Agustín—lleno el templo—una solemnísimas Hora Santa, habiendo predicado el coadjutor de la parroquia don José Vera.

También por la noche la Sección Adoradora Nocturna de Pamplona celebró la Vigilia especial de Jueves Santo habiéndose reunido en la Capilla de la Escuela de Cristo los diferentes turnos de la Sección, que luego se distribuyeron por diversas iglesias de la capital.

Durante todo el día de ayer no se registró en la ciudad incidente que merezca la pena consignar.

CULTOS PARA HOY
A las ocho y media de la mañana (Continúa al pie de la siguiente página)

Al pie de la Cruz

Juxta Crucem fecum stare
Et me tibi sociare
Im planctu desidero
(Stabat Mater)

Virgen bendita de mis amores,
Madre abrumada por los dolores
Que junto al santo madero estás:
Tu Hijo Divino muere enclavado.
¡Oh, cómo han puesto a tu Hijo amado!
Esa tan fiera, ¿quién vio jamás?

Madre adorada, Madre querida,
Mira su cuerpo todo una herida;
Mira su rostro lívido ya.
Mira sus labios amoratados;
Mira sus brazos descomulgados,
Tu hijo adorado muriendo está.

Toda su sangre —¡Sangre divina!—
Vertió la airada plebe asesina.
¡Y era el Mesías que ella esperó!
¡Y era el amigo del desvalido!
¡Limpió al leproso, curó al tullido,
Y hasta a los muertos resucitó!

Sen mis pecados los que le han puesto
En ese leño donde está enhiesto.
Si Jesús muere, muere por mí.
Corred sin tasa, lágrimas mías;
Herid mi pecho, manos implias;
Yo soy el Judas que le vendí.

Madre, yo quiero prestarte alivio.
¡Oh si pudiera mi pecho tibia
Arder en llamas de ígneo amor!
Haz que compartas tus hondos penas;
Dame tormentos a manos llenas;
Dame una parte de tu dolor.

Yo también tengo el alma angustiada
Por una pena que aquí, clavada,
Guardo en el fondo del corazón.
Pero, ¿qué vale la pena mía
Junto a la angustia de tu agonía?
Estos dolores míos, ¿qué son?

En el Calvario, contigo quiero
Ver cómo expira el manso Cordero.
Quiero abrazarme a la santa Cruz.
Hazme partícipe de tus dolores,
Virgen bendita de mis amores,
Y que ella sea mi norte y luz.

Dame tormentos a manos llenas,
Dame pesares, dame cadenas,
Que yo a tu lado quiero sufrir.
Sufrir contigo, Madre querida,
Mientras un hálito tenga de vida.
Sufrir contigo, hasta morir.

A. de Iruña

NUEVO RUMBO POLITICO

El señor Azaña, Presidente de la República, y el señor Martínez Barrio del Parlamento

Y jefe del Gobierno don Indalecio Prieto, que dejará el socialismo para ingresar en Izquierda Republicana

Ortizale Sainduko

Ene Otoitza

"Kalbario-ko mendia, maitalen mendia da". Jesukristoren Nekalaitik eldu ez den maitetasuna, maitetasun xiztula.

(Sales-ko jondone Franzisko.)

Eriotzari bedur andia duenak, ez du Jainkoa aintz maite.

Askotan, ni baitan gogoeta egona naiz, zer bidez edo nola erdietsi ginezaken eriotzeko orduan, bedur bario atsegin gelago izateko.

Nere irizpideko, bide bat litzake Jainkoa zinez, bidez maitatzea. Zinez maite dugunarekin egotea eta beti arekin egotea, or da gelaetan, guk nai duguna.

Jainkoa gauza guztien gaitetik eta biotz guztiz maite badugu, Ura baitan egotea, gure atsodena eta gure atsegia ura bear litzake.

Jainkoa baitara eriotzatik baizik ezin urbidu gaitzetatik; ergo, eriotza gozo izango da, Jainkoa biotz osoaz maite dutenentzat.

Baño; Jainkoaren alderako egiazko maitetasuna ¿non ta nola bilcu?

Sales-ko Jondonik dió: Kalbario-ko mendian

Nik sinesten dut Jesukristo Jainkoa dela. Jainkoa izanik eta orren-gatik: nola sortu zen: nola bizl zen: azkenean iru urtez nola erakutsi zigun Jainkoa zela eta dela. Kanana-garra, Samaritarra, Madalen Lazaro eta, eta Aren Jaungoizko ezagupide eder-rak.

Guztien buruan Jesukristo berak argi eta garbi esan zigun Jainkotatuzeko ezagupide bezala berak eman zituenak.

"Itsek ikusten dute, mainguk badabilzta, sorhaioak garbi dira, gorrek

Madrid.—Sobre la elección presidencial aún no se puede vaticinar nada con garantías de acierto. Los partidos del bloque popular han de tratar del tema por separado y luego han de ponerse de acuerdo para ir a la lucha, si es posible unidos y cobijados en un mismo nombre. Se habla mucho en el Congreso del señor Martínez Barrio, aunque sus amigos políticos de Unión Republicana lamentarían su anulación como jefe político. Se barajan otros muchos nombres, a alguno de los cuales aludimos ayer.

Sin embargo, sin que esto constituya un pronóstico a cuarenta días fecha—predecir es difícil cuando entran en juego tantos factores—, lo que hoy está en la mente de los verdaderos rectores de importantes grupos del Frente es que sea el señor Azaña quien pase a la primera magistratura del Estado. En tal caso, el señor Martínez Barrio seguiría la presidencia de la Cámara, y se señala la posibilidad de que la jefatura del Gobierno la ocupase don Indalecio Prieto. Esta última eventualidad no es inverosímil como algunos pudieran creer, ante la filiación socialista del señor Prieto, sin parar mientes en que su situación dentro del partido resulta cada día más insostenible, y en el fondo el señor Prieto ha sido toda su vida un republicano de izquierda que jamás ha tomado en serio a Carlos Marx.

Hay quien también estima inverosímil tal combinación, porque representa la anulación política del señor Azaña, o al menos de sus condiciones y energías más personales durante seis años. No obstante, según muchos, el error de tal apreciación es manifiesto. El señor Prieto reuera a diario que es menester un hombre de dotes relevantes en la primera magistratura. No hay que olvidar tampoco que la posible concepción del Estado que

Visado por la censura

aditzen dute, hilak pizten dira, beharrei Ebanjelioa erakasten zaie".
Nere biotzean, Jainkoaren alderako maitetasuna landatzeko edo finkatzeko naioka dut jakitea, Jesukristo Jainko dela.

Ala izanik eta, neregatik nere bekatuengatik, aibeste neke, ofaze, iraindu zigorraldi eta... eriotz izugarria, Nekaldi arrigarri baten ondotik.

Maitagarrien maitagarriena delakoz... biotzez erian nai diot maite dutala.

Baño; ¡Bekatuagatik, bekatore! Eta zzer da bekatua?
Bekatu da; aingeru, deabrua egiten duena.

Zorionetik oñazgaita, gaitza eta oriotzara eramaten dutena. Baño; bekatua zer den, kurutzak adiarazten du obekienik.

¡Bekatuagatik Jesukristo, zigorkaturik il-urren! ¡Bekatuagatik, Jesukristo kurutz-itzuririk!

¡Hork ez dezake, Jainkoak baizik bekatua barkatu eta aren kutsua garbitu. ¡Baño, bekatua bere-gain artuz! Nere bekatuak bere-gain artu dituelakoz, nik il dut, nik litxutu, nik iraindu, nik zigorkatu, nik zauritu... nik il dut; baño; ez nakien zer ari nintzen; damutirik nago... maité dut eta...

Ez nakien bekatua zer den; orai badakit Jainko andiak lurbill untan etsi bat baizik ez duela: bat bakarrik, eta ura bekatua.

Ostirale saindukuri kurutzaren ofendian ematen naiz. Kurutzaren-Nekalidiaren palramena aibeste zigorkada, zertako orren odol ustutzea?

Bekatuarengatik; Kurutzea bear dugu, astuna da guretat, Jesús lagun eozadugu.

Baño, nik Jesús maite dut eta Jesús kurutzaren zama arinduko dit. Kurutzari amodioz, erdi-erkitik dituzi; maitatu Jesús eta eriotzeko orduan Jesusekin batio iforen bedurrik ez.

¡Atsekaberik ez! LARREKO

SUSCRIBASE a "La Voz"



Meditación

Al Crucificado

¡Cuánto, Señor, amarnos demostrabas...
pues Aquél por qui en los mundos nacen
—¡Perdónales, que no saben lo que se hacen—
desde lo alto del leño le rogabas!
Mas no es sólo este amor quien me conmueve
y delirados de amor pone en mi pecho.
Tu visión del futuro, ¡he ahí el hecho,
que a quererle, mi Dios, a mi alma mueve.
Te imagino en la Cruz, y me estremece,
—al verte incomprendido en tu ternura
de Dios y Hombre— pensar en tu amargura.
Pues para quien no existió el futuro
hubo de ser bien cruel, momento duro,
Morir por quienes nada se merecen.

JELKIDE

Caja de Ahorros de Navarra

CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCELENTISIMA DIPUTACION

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Libreta ordinaria a la vista...	250 %
Imposiciones anuales...	350 %
Imposiciones semestrales...	300 %
Cuentas corrientes a la vista...	125 %

SEGUROS SOCIALES.—PENSIONES A LOS 65, 60 O 55 AÑOS A CAPITAL CREDITO Y A CAPITAL RESERVADO.—RENTAS INMEDIATAS.—CAPITALES HERENCIA.—DOTES INFANTILES.—SEGURO DE MATERNIDAD.—SEGURO DE ACCIDENTES DE TRABAJO.—HOMENAJES A LA VEJEZ.—BONIFICACIONES A LOS IMPONENTES.

OFICINAS CENTRALES

En su nuevo domicilio de la Avenida de Carlos III.—Vezco Ensancho
SUCURSALES: Alcañiz, Aizoa, Añeto, Arbañá, Caparroso, Caracallio, Castejón, Corella, Estella, Ezkaba, Estella, Irurzun, Leizaola, Leizaola, Lodosa, Los Arcos, Marcella, Sangüesa, Santesteban, Tafalla, Tudela, Viana y Vera de Bidasoa.

EXTRANJERO

Por sugestión de Eden acepta Abisinia negociar la paz directamente con Italia

El dirigible "Hindenburg" sufre una grave avería. ¿Qué pasa en Portugal?

PROBLEMAS GRAVES EN PORTUGAL

LISBOA.—Por la mañana y tarde se ha reunido con carácter extraordinario el Consejo de Ministros.

La nota oficiosa facilitada del mismo dice que se ocuparon los ministros de problemas relativos a la defensa nacional.

Circular rumores según los cuales el Consejo se debe a la necesidad de hacer frente a situaciones que se estiman graves.

EDEN INDUCE A ABISINIA A ACEPTAR EL TRATADO CON ITALIA DIRECTAMENTE

GINEBRA.—Eden ha realizado una gestión urgente cerca del representante de Abisinia que ha aceptado entablar negociaciones directas con Italia a reserva de que un observador seguramente Madariaga, siga las deliberaciones.

Si Italia acepta el procedimiento podría comenzar a aplicarse en la semana próxima.

EL PARTE ITALIANO

ROMA.—El mariscal Badoglio telegrafía que las pérdidas italianas en la batalla del lago de Anchangi fueron 21 oficiales, 90 metropolitanos y 204 indigenas muertos.

49 oficiales, 19 soldados metropolitanos y 169 etíopes heridos. Los italianos hicieron 500 prisioneros.

EL DIRIGIBLE CON UNA GRAVE CONTRATIEMPO A BORDO

HAMBURGO.—Se sabe de fuente fidedigna que el dirigible alemán "Hindenburg" ha pedido autorización para volar sobre territorio francés, porque tiene a bordo un grave contratiempo.

La autorización se ha sido concedida por las autoridades francesas.

EL ZEPPELIN TIENE UNA "PANNE"

PARIS.—Comunicación de Berlín que el dirigible Hindenburg sufrió el "panne" del motor a la altura del golfo de Gascuña, considerándose incapaz de seguir el itinerario previsto, rodeando Francia y Holanda, viéndose obligado a emprender rumbo al Mediterráneo. No se precisa si volará sobre Francia o intentará dar la vuelta por Italia. Los alemanes no detallan la naturaleza de la avería.

BERLIN.—En las talleres de construcción del Zeppelin dan cuenta de que el dirigible "Hindenburg" volvió

desaparecen sin peligro

alguna usando "Hektor", Venca, Vinca de Leumberg, Mayor, 5, y Principales perfumeras, J. SEOLA.—TARAZONA DE ARAGON.

sobre Gibraltar a las nueve de la noche y que continuará su viaje por Mallorca y después probablemente por Génova.

LA AVERÍA DEL ZEPPELIN ES DE IMPORTANCIA

PARIS.—Según rumores que circulan en los centros de aeronáutica la avería del Zeppelin es de cierta gravedad. Los pistones de los motores, construídos con una nueva aleación de aluminio ligero, se rompieron.

Según otras versiones se trató de la rotura de una viala. Se duda que todos los motores estén averiados. Pero no obstante sería posible dada la circunstancia de que cuando uno de los motores queda paralizado los restantes tienen que rendir un esfuerzo mayor.

municipio. No pueden ser elegidos como promisorios los diputados a Cortes, las clases e individuos de tropa al servicio de los ejércitos de mar, tierra o aire. Los que pertenecían a otros cuerpos o instituciones armados dependientes del Estado, región, provincia, o municipio, siempre que estén sujetos a disciplina militar. Los acogidos en establecimientos benéficos, los que por sentencia firme han sido condenados a penas que principal o accesoriamente, produzcan la privación del derecho de sufragio mientras dure la condena y los deudores a fondos públicos como responsables directos o subsidiarios.

Artículo cuarto.—Para la elección de promisorios convocada por este decreto regirán el censo, las listas, las circunscripciones las secciones, las mesas y las juntas provinciales y municipales electorales que deben regir o funcionar para la elección de diputados a Cortes.

Artículo quinto.—Los proclamados candidatos a promisorios podrán usar de los derechos de intervención en las secciones o mesas que previene el artículo noveno de la ley.

Artículo sexto.—En todo lo no previsto en la ley de 10 de Julio de 1932 y en el presente decreto es aplicable la legislación electoral común, quedando facultada la presidencia del Consejo de ministros para resolver las dudas que puedan suscitarse en la ejecución de este decreto. Dado en Madrid a 9 de abril de 1936.—Diego Martínez Barrio.—El Presidente del Consejo de Ministros, Manuel Azaña.

Noticias de Madrid

Son convocadas elecciones de compromisarios para la del Presidente de la República

Termina el juicio oral de la causa por muerte del policia señor Gisbert. Treinta años para el autor, seis para cada uno de tres encubridores y dos absoluciones. Fallecimiento de Villaespesa.

LA CAUSA POR MUERTE DEL POLICIA GISBERT

Madrid.—Esta mañana continuó la vista de la causa por atentado contra el señor Jiménez Asúa y muerte del agente señor Gisbert.

Continuaron informando los abogados de los procesados. El señor Goicochea defendió a Revuelta, el señor Mendoza a Peña y el señor Sol Jaqurot a Chacel. Todos ellos pidieron la absolucion en sus respectivos patrocinados.

Con el informe del señor Sol Jaqurot terminó la sesión de la mañana.

Seguramente la sentencia no se dictará hasta bien entrada la noche.

EN INSTRUCCION

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública recibió al consejero de la Generalidad don Ventura Gassol, con quien ha tratado de los problemas de la enseñanza en la región autónoma.

También recibió al señor Jiménez de Asúa.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

Madrid.—Cumplimentaron al presidente de la República el pleno del Consejo de Estado, presidido por don Francisco Barnés, y del que formaban parte los señores Franchy Roca y Marsa.

También presentaron sus respectivos a su excelencia, el ministro de la Gobernación don Miguel Maura, y el jefe de política exterior del ministerio de Estado, señor Agullar.

A las dos de la tarde, el presidente de la República abandonó el Palacio y marchó a su domicilio.

VIAJE DE UN MINISTRO

Madrid.—El ministro de Comunicaciones emprendió su anunciado viaje a Sevilla, en unión de su esposa, en automóvil, a las tres de la tarde.

El señor Blasco Garzón estará de regreso en Madrid el sábado por la noche.

FALLECIMIENTO DE UNA ESCRITORA CATOLICA

MADRID.—En Leganés ha fallecido santamente, víctima de cruel enfermedad, la eximia escritora y propagandista católica, doña Dolores de Cotzar Sanz.

UNION REPUBLICANA EN PALACIO

MADRID.—A la una y diez abandonó el Palacio el ministro de Industria y Comercio, quien dijo a los informadores que había estado cumplimentando al señor Presidente de la República y al nuevo secretario general de la Presidencia, don Adolfo Alvarez Builla.

El señor Presidente de la República, terminado el Consejo, recibió a la minoría en pleno de Unión Republicana, que fue a felicitar a S. E. por su exaltación a la Jefatura del Estado.

Figuraban en esa comisión los ministros de Justicia, Comunicaciones e Industria, subsecretario de Comunicaciones señor Giner de los Ríos; el embajador de España en Méjico, señor Gordón Ordás, y todos los diputados que componen la minoría de Unión Republicana.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

MADRID.—El ministro de Agricultura, señor Ruiz Pines, ha hecho unas declaraciones a un periodista en las

que ha manifestado que el número de asentamientos realizados hasta hoy es el siguiente: En la provincia de Badajoz, 41.490 sobre 1.502 fincas.

Se ha ocupado una extensión de 105.090 hectáreas que afectan a 130 pueblos.

Todos esos asentamientos son de puebleros, con excepción de algunos asentamientos de obreros en Don Benito y Santa Amalia.

En la provincia de Cáceres se han asentado 20.076 yunteros sobre 980 fincas, ocupando una extensión de 58.791 hectáreas que afectan a 133 pueblos. Algunos de éstos asentamientos han tenido lugar con obreros y braceros.

En la de Córdoba, el número de asentamientos es de 2.009 yunteros y 96 obreros.

En la de Toledo, 17 yunteros y 167 obreros.

Hay preparadas en esta provincia ocupaciones de fincas para 2.300 asentamientos.

En la provincia de Ciudad Real la cifra de asentamientos es de 744 yunteros.

Los obreros asentados son en Córdoba 96, en Cádiz 452, en Toledo 165 y en Salamanca 230.

Añade que la Reforma agraria ha de hacerla el Instituto. La Reforma agraria no puede consistir en modo general en dar la tierra. La posesión de la tierra ha de auxiliarse por medios económicos que permitan su explotación. Estos medios económicos han de otorgarse sistemáticamente hasta que los beneficios puedan desarrollar sus empresas agrícolas de modo individual y colectivo.

Resuelto el problema de los yunteros extremos—agrega—importa ahora intensificar los asentamientos de campesinos en lo que interesa más que el ritmo acelerado la eficacia. En ello importa tener en cuenta más que el número la permanencia y hay por esto

que atender a las disponibilidades económicas y no olvidar los medios que se requieren para su conservación.

No abriga la ilusión de que se consoliden todos los asentamientos de campesinos que tengan lugar.

La experiencia extranjera de la Reforma agraria considera un éxito el logro de una cifra del 50 por 100 en la permanencia de los campesinos asentados. Aspiramos a superar esta cifra y es posible luchando para ello con un factor psicológico: el de la disciplina y el del carácter refractario a la continuidad del esfuerzo tan frecuente en nuestro país.

EL RICO AVELLO SE VA DEL CENTRISMO

Madrid.—El ex ministro de la República don Manuel Rico Avello se ha separado del partido centrista. Alega su disconformidad con el discurso que pronunció en el Congreso el señor Portela Valladares durante el debate relacionado con la destitución del presidente de la República. Por ahora el señor Rico Avello conservará su independencia.

IMPORTANTES PROYECTOS DE CULTURA DE LA GENERALIAT

Madrid.—Un periodista ha hablado con el consejero de la Generalidad de Cataluña señor Gassol quien le hizo las siguientes manifestaciones:

—He visitado al Ministro y Subsecretario de Instrucción Pública y al director general de Primera Enseñanza para hablarme de la escuela minera que la Generalidad piensa establecer en Manresa siguiendo el pensamiento que tiene el Gobierno de la región autónoma de imprimir a las instituciones que va creando el carácter de la localidad en que se establece.

En aquella región minera de Cataluña es una necesidad imprescindible la creación de dicha escuela. He hablado también con esos señores de la reorganización que hay que dar a la escuela de Bellas Artes de Barcelona de acuerdo con las necesidades de Cataluña con las aspiraciones de los artistas catalanes y del Gobierno de la Generalidad así como de los alumnos de dicha escuela que cada día son más numerosos.

Hemos tenido también un cambio de impresiones sobre la concesión de títulos por parte de la Escuela de Agricultura de la Generalidad de Cataluña. He visitado al ministro de Comunicaciones para hablarme de la estructura definitiva de la Junta de Patronato del Instituto Náutico del Mediterráneo. De todas estas entrevistas me llevo una excelente impresión y esto me hace presentar los excelentes resultados que van a seguirse de la cooperación y coordinación que existe entre el Gobierno de la República y el de la Generalidad, especialmente en lo que a la cultura se refiere.

Finalmente he visitado al Presidente del Consejo señor Azaña y al ministro de Estado señor Barcia para despedirme de ellos porque esta noche me marché a Barcelona en automóvil. Habló después el señor Gassol de las fiestas conmemorativas de la República que este año han de celebrarse en Barcelona y nos dijo que habrá grandes concentraciones deportivas, culturales y populares.

Se refirió especialmente a una fiesta que se ha de celebrar en el Teatro Liceo el próximo lunes por la noche en la cual dará un concierto el Orfeo Catalá y después la orquesta de Pablo Casals dirigida por el eminente artista catalán interpretará un escogido programa. Esta fiesta—añadió el señor Gassol—tiene la particularidad de que todas las localidades del teatro se ceden gratuitamente al pueblo y tengo que dar las gracias a los propietarios del Liceo por las facilidades que me han dado y especialmente a Pablo Casals porque desde el primer momento se puso a mi disposición con objeto de dar un concierto al pueblo catalán.

LA PROXIMA SESION DE LA DIPUTACION PERMANENTE

Madrid.—La Diputación Permanente de las Cortes ha sido convocada para mañana en primera convocatoria y para el sábado en segunda convocatoria en caso de que mañana no haya suficiente número.

EN LA CAUSA POR EL ATENTADO A GIMENEZ ASUA Y MUERTE DEL AGENTE GISBERT, SE CONDENA A TRES DE LOS PROCESADOS

Madrid.—Desde las cinco de la tarde hasta las nueve menos cuarto de la noche estuvieron reunidos los magistrados deliberando para dictar sentencia por el atentado contra el señor Jiménez de Asúa. A dicha hora se hizo pública la sentencia cuyos términos son los siguientes: Se condena al procesado Alberto Ortega como autor de un delito de asesinato con la agravante de premeditación cualificado de alevosía a veinticuatro años, nueve meses y veintidós días de prisión más cinco años por el delito de tenencia ilícita de armas. A Ramón de la Peña, Luis Revuelta y Jesús Azcoña como encubridores del asesinato consumado a seis años y un día de prisión. Todos ellos quedarán obligados a pagar solidaria y mancomunadamente a los familiares del agente de vigilancia don Jesús Gisbert la indemnización de

cinuenta mil pesetas más 1.294 pesetas al gerente de la casa comercial "Adler" por desperfectos causados en el escape de la exposición de automóviles a consecuencia de los disparos hechos durante el atentado. Se absuelve por falta de pruebas a Manuel Chafel y Manuel Valdés a quienes se acusa del delito de encubrir el asesinato.

Al darse cuenta de la sentencia se produjo algún escándalo entre el público integrado por jóvenes fascistas. Profirieron gritos de arriba España lo que obligó al presidente a ordenar a la guardia civil desalojarla la sala. Fue bastante este ariso pues los concurrentes se precipitaron hacia las puertas de salida. Una señora hubo de ser asistida por haberse accidentado. Resultó ser tía del condenado Jesús Azcoña.

LOS PLAZOS PARA LA ELECCION DE PRESIDENTE SON BREVISIMOS

MADRID.—El presidente del Consejo llegó a su despacho oficial del Palacio de la Castellana a las seis y media de la tarde.

Recibió la visita del ministro de Justicia, quien tanto al entrar como al salir de la Presidencia no hizo declaración alguna.

El ministro de la Gobernación estuvo confiriendo con el señor Azaña desde las siete de la tarde hasta las nueve de la noche.

Contestando a preguntas de los periodistas el señor Salvador dijo que había cambiado impresiones con el presidente acerca de las elecciones de compromisorios.

—¿Ha firmado ya el decreto su excelencia?

—No contestó el ministro.—El presidente del Consejo irá a despachar esta noche con el señor Presidente de la República y mañana se publicará en la "Gaceta".

Comentó el ministro la brevedad de los plazos que se daban en esta ley y dijo que el próximo domingo tenían que estar designados los candidatos de cada partido.

—¿Agora voy al ministerio de la Gobernación—terminó diciendo el señor Salvador—para disponer que se hagan varias copias del decreto con objeto de enviarlo a la "Gaceta", de comunicárselo telegráficamente a los gobernadores y de darles a ustedes esta madrugada en el ministerio las copias necesarias.

Estuvieron en la Presidencia confiriendo con el señor Azaña el ministro de Estado señor Barcia y el de Trabajo señor Ramos.

A las diez y cuarto de la noche el presidente del Consejo salió del Palacio de la Castellana, acompañado de los ministros de Estado y Trabajo.

El señor Azaña, contestando a preguntas de los periodistas dijo que por la noche el señor Presidente de la República firmaría el decreto convocando a elecciones de compromisorios.

Añadió que la elección de Presidente de la República se verificaría el 10 de Mayo y que por lo tanto la elección de compromisorios se verificaría el 25 de Abril.

Confirmó luego que mañana aparecería este decreto en la "Gaceta" y que a las diez y media se celebraría Consejo de Ministros en la Presidencia.

HA FALLECIDO EL POETA VILLAESPESA

Est anoche, a las nueve y media, ha fallecido el ilustre poeta don Francisco Villaespesa, quien desde hace algunos años se hallaba aquejado de una grave enfermedad.

En la madrugada última había entrado en período agónico.

EL DECRETO PARA LA ELECCION DE COMPROMISARIOS

Madrid.—El decreto para la elección de presidente de la República facilitado de esta madrugada en el ministerio de la Gobernación dice así:

—En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 74 de la Constitución y en los 4 y 19 de la ley de 1 de Julio de 1932 para la elección de presidente de la República, de acuerdo con el consejo de Ministros y a propuesta de su presidente, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo Primero.—Se convoca a elecciones generales de compromisorios para la elección de presidente de la República con sujeción a lo estatuido en la ley de 1 de Julio de 1932 y en la vigente ley electoral.

Artículo segundo.—Las operaciones electorales previstas en ambas leyes se verificarán en las fechas y con las circunstancias siguientes:

A) El próximo domingo 12 de Abril, podrán los que aspiren a ser propuestos para compromisorios por la vigésima parte de los electores de la circunscripción formular su petición ante la Junta Provincial del Censo electoral, solicitando, mediante instancia, la reunión de las mesas electorales, para los efectos previstos en el artículo 7 de la ley de 1 de Julio de 1932.

B) El domingo 19 del corriente, en las circunscripciones donde se hubiesen solicitado la propuesta en la forma prevista en la regla anterior, se constituirán las mesas electorales, según dispone el párrafo segundo del artículo 7 de la repetida ley.

C) El mismo día 19 del corriente se constituirán las Juntas municipales del Censo Electoral en el salón de sesiones de los Ayuntamientos respectivos para recibir las protestas de candidatos a compromisorios que hagan, verbalmente o por escrito, los concejales de los Ayuntamientos de la circunscripción electoral, según está dispuesto en el artículo 6 de la mencionada ley de 1 de Julio de 1932.

D) El jueves 23 de Abril se constituirá la Junta Provincial del Censo para la proclamación de candidatos a promisorios, propuestos en alguna de las formas admitidas en las reglas anteriores, observándose los trámites que rigen para la proclamación de candidatos a diputados a Cortes, de conformidad con el artículo 8 de la misma ley.

E) El sábado 25 de Abril se constituirán las mesas electorales para recibir de los candidatos la documentación prevenida en el párrafo quinto del artículo 30 de la Ley Electoral de 8 de Agosto de 1907.

F) La elección de compromisorios se celebrará el domingo 26 de Abril, sujeta a lo dispuesto en el procedimiento electoral y en los preceptos que rigen la elección de diputados a Cortes.

Se elegirán tantos compromisorios como diputados a Cortes correspondan a cada circunscripción y el elector podrá votar tantos compromisorios como candidatos a diputados a Cortes se hayan votado en las últimas elecciones celebradas.

G) El escrutinio general de la elección de compromisorios se celebrará el jueves 30 de Abril, debiendo quedar terminado en 48 horas bajo la multa de 500 a cinco mil pesetas que impondrá a cada miembro de la Junta Provincial del Tribunal de Garantías Constitucionales, y remitiendo a este Tribunal los documentos que en las elecciones de diputados a Cortes se remiten al Congreso de los Diputados a la Junta Central del Censo, todo ello conforme a lo dispuesto en el artículo 13 de la tan repetida Ley de 1 de Julio de 1932.

H) Los candidatos proclamados como promisorios electos por las Juntas provinciales del Censo harán llegar las certificaciones que hayan recibido del presidente de dicha Junta al Tribunal de Garantías Constitucionales hasta el día 3 de Mayo inclusive, pudiendo entregarlas personalmente en el Tribunal o remitirlas por correo certificado. En las Circunscripciones donde no se hubiera obtenido el quórum señalado en la ley electoral se repetirá la elección el domingo 3 de Mayo.

I) El escrutinio de esta segunda elección se celebrará el día 5 del mismo mes.

J) Durante los días 4, 5, 6, 7, 8 de Mayo, el Tribunal de Garantías Constitucionales examinará las certificaciones, escritos y justificantes recibidos de las mesas electorales, Juntas provinciales del Censo y candidatos, declarando quienes deban ser tenidos como compromisorios por cada circunscripción y por qué número de sufragios y expidiendo a cada interesado el certificado correspondiente que será

de credencial a los compromisorios para presentarla, bajo recibo al presidente de las Cortes o a quien ejerza sus funciones hasta dos horas antes de la reunión previa de la asamblea electoral a que se refiere las reglas siguientes:

El día 9 de mayo a las siete de la tarde se celebrará la reunión previa la asamblea electoral de Presidente de la República en el local que con la debida antelación señalara el Gobierno.

L) El día 10 de mayo a la hora que señale en su reunión previa la asamblea electoral de Presidente de la República se constituirá dicha asamblea con las formalidades previstas en el artículo 16 de la ley, procediéndose a la elección de Presidente por los trámites que en dicho precepto se fijan.

Artículo tercero.—Conforme a lo dispuesto en la ley de 1 de Julio de 1932 pueden elegir y ser elegidos compromisorios los españoles de un u otro sexo mayor de 23 años que se hallen en el pleno goce de sus derechos civiles y políticos y sean vecinos de un

Las regiones

Brillante celebración del Jueves Santo

Interesante despacho de don Amadeo Hurtado al señor Alcalá Zamora

ASESINATO DE UNA ANCIANA

ALGECIRAS.—Anoche tuvo lugar un caso sangriento del que resultó víctima doña Cándida Gómez, de 60 años, soltera.

A las once llegó, como de costumbre, al domicilio de la víctima, General Castaños, 1, la criada que la acompañaba por las noches. Se extrañó al ver la puerta del domicilio abierta y las luces de algunas habitaciones encendidas. Llamó a la señora, y como no obtuvo respuesta se trasladó al domicilio de una familia amiga, suponiendo que allí podría encontrarla. Allí pudo comprobar que no se hallaba; y, alarmada, requirió a unos guardias para que la acompañaran a la calle del General Castaños, en donde recorrieron varias habitaciones y en una de ellas hallaron a doña Cándida tendida en el suelo en medio de un charco de sangre.

Unos médicos que acudieron certificaron la defunción.

Presentaba la víctima varias heridas en la cabeza producidas, al parecer, con un cincel, algunas de ellas mortales de necesidad. También presentaba señales de haber luchado con su agresor o agresores.

Seguidamente el Juzgado comenzó a actuar y dispuso el traslado del cadáver al depósito judicial, en donde se ha practicado la autopsia.

Se ha detenido a unos alfajiles que trabajaban en la casa de la víctima.

DOS MUCHACHOS MUERTOS EN UN PASO A NIVEL

HELLIN.—En un paso a nivel situado en el kilómetro 345 de la vía férrea el rápido de Madrid arrolló esta tarde a Antonio Moreno, de 15 años y Antonio Serrano, de 6, que iban montados en una caballería.

Los dos muchachos ingresaron muertos en el Hospital.

El paso a nivel donde se produjo la desgracia, no tiene guarda barrera.

LOS OBREROS VAN A EXPLOTAR UNA MINA QUE SE CIERRA POR LA EMPRESA

OVIEDO.—La empresa de las minas de Garrandi, anunció el cierre por falta de mercado donde colocar la producción.

Los obreros de las mencionadas minas han acordado explotarla por su cuenta por el sistema colectivo.

Se comprometen a colocar en un plazo de diez días el exceso de producción que existe.

De no conseguirse habrán de cerrarse las minas, quedando en paro forzoso un centenar de obreros.

DESUPES DEL INCENDIO DE UNOS ALMACENES

BARCELONA.—Esta tarde todavía hay rescolidos en el incendio que se declaró esta madrugada en un solar de la calle de Villadomato, en el que había establecido cinco almacenes, dos de ellos sde maderas, uno para la construcción de neveras y barriles, y otro a depósito de bocoyes y envases.

El incendio se inició en el almacén de madera adyacente de Miguel Coll, corriéndose el fuego desde este almacén a los restantes.

El otro almacén de maderas es de la viuda de Antonio Prat.

Dos más pertenecen a los hermanos Sánchez.

Algunas familias que vivían en el interior de los almacenes pudieron ponerse a salvo rápidamente al iniciarse el incendio.

UN EXPRESSIVO DESPACHO DE DON AMADEO HURTADO AL SEÑOR ALCALA ZAMORA

BARCELONA.—El telegrama enviado por don Amadeo Hurtado al señor Alcalá Zamora dice así:

"Lamento vivamente lo ocurrido y al reiterarle con este motivo el testimonio de mi afecto espero que la serenidad de su ánimo le permitirá evitar desfallecimientos y reacciones sentimentales para continuar prestando a la República servicios tan eminentes como el de haber sabido mantenerla en pie durante más de un año de dura prueba para reintegrarla al pueblo y el de haber obtenido con tanto riesgo personal que las represiones desatadas en Cataluña no fuesen sangrientas e irreparables.

Reciba por ello la expresión de mi gratitud como recuerdo del drama inolvidable que con usted hemos vivido.

SE CELEBRA CON GRAN SOLEMNIDAD LA FESTIVIDAD DEL DIA

TARRAGONA.—En la Catedral Basílica ofició de Pontifical el Cardenal arzobispo Vidal y Barraquer.

Asistieron los concejales de las minorías de la Lliga y tradicionalistas. Actuaron la capilla de la Catedral y la Schola Cantoru del Seminario.

La asistencia de fieles fué grande, notándose la presencia de muchos forasteros y extranjeros.

GRAN ANIMACION EN EL DESFILE DE LAS TRADICIONALES COFRADIAS

SEVILLA.—Con tiempo espléndido y animación extraordinaria siguen celebrándose las fiestas de la Semana Santa.

Trenes y automóviles llegan repletos de viajeros.

Ha llegado el alcalde de Madrid don Pedro Rico.

En la Catedral se celebraron los Oficios religiosos con gran concurrencia.

La visita de los sagrarios lucidísima.

Hoy han desfilado siete Cofradías, entre ellas la de Jesús del Gran Poder y la de la Macarena.

Esta ha estrenado unos varales de plata repujada, obra grandiosa que ha costado sesenta mil pesetas.

SOLEMNIDADES CONCURRIDAS TERUEL.

En la Catedral se celebró la festividad de Jueves Santo con gran solemnidad, oficiando el Obispo.

Durante la tarde numerosos fieles recorrieron los templos.

El comercio ha cerrado sus puertas.

SE CELEBRA CON GRAN BRILLANTEZ LA FIESTA DEL DIA

AVILA.—Con motivo de la fiesta del día en la Catedral ofició el Obispo.

Las calles estuvieron animadísimo por los fieles que visitaban los Monumentos.

El comercio ha cerrado todo el día.

SE DETIENE AL AUTOR DE UN ROBO DE RELOJES Y JOYAS

OVIEDO.—En el rápido de La Coruña a Gijón fuerzas de carabineros detuvieron al viajero Alvaro Rodríguez Menéndez.

Registrado el equipaje se le ocuparon 24 cajas de cigarros habanos, 55 relojes, cadenas, pulseras, dos sortijas, lámparas de radio, dos máquinas de escribir y otros muchos efectos.

Practicadas gestiones parece deducirse que estos objetos procedían de los robos cometidos en un estanco regentado por don Ramón Lago, en La Coruña, y de la joyería de don Dionisio Neveire Martín, establecida en la calle de San Andrés de la misma capital.

Otros objetos pertenecen a diversos establecimientos de la misma ciudad.

GIJON-CORUNA DOS-CERO

BOLETIN RELIGIOSO

EN LA IGLESIA DE MM. AGUSTINAS RECOLETAS
VIERNES SANTO.—Función a Nuestr Señora de los Dolores, a las tres de la tarde.
Habrá sermón por el presbítero don Pablo Gurpide, y terminado se cantará un hermoso himno a la Dolorosa y a continuación el santo Vía-Crucis.
EN LOS PP. CARMELITAS
VIERNES SANTO.—Por la mañana, a las seis, vía-crucis solemne. A las ocho comenzarán los Oficios. Por la tarde, a las cinco, matines cantados. A las ocho y media, rosario y corona de los Dolores de la Virgen. Se cantará el Stabat Mater.
SABADO SANTO.—Comenzarán los oficios a las siete de la mañana. En la misa de este día se distribuirá la comunión a los fieles. A las siete de la tarde rosario y salve solemne.
DOMINGO DE PASCUA.—A las cuatro de la mañana matines cantados; a las cinco, misa de la Aurora y acto continuo procesión con el Santísimo por las calles del templo.
LUNES DE PASCUA.—Por la mañana, a las ocho, misa solemne. Por la tarde, a las siete, rosario, sermón y bendición Papal. El martes, a las seis y media misa solemne.
EN SAN FERMIN DE ALDAPA
Todos los días se practica con solemnidad el piadoso ejercicio del "Vía-Crucis", después del Rosario, que se reza a las siete de la tarde. Los domingos y días festivos, a las tres de la tarde.
ADORACION NOCTURNA
Real Servicio Eucarístico para el mes de Abril
Día 11, turno 9, San José, por don Antonio Udobro y esposa.
Día 13, turno 13, San Antonio, por don Vicente Udobro.
Día 14, turno 16, Santa Teresita del Niño Jesús, por doña Carmen Larrosa viuda de Yarnoz.
Día 15, turno 14, Virgen de Pilar, por don Pascual Larumbe, (activo).
Día 16, turno 2, Virgen del Camino, por don Jesús Lizarraga.
Día 18, turno 5, Santiago, por don Javier Sanz.
Día 20, turno 8, Cor Jesu, por doña Anastasia Ormañanos.
Día 21, turno 10, San Miguel, por don Francisco Ansaldo.
Día 22, turno 4, San Pascual Ballón por difuntos señores Machibena.
Día 24, turno 12, San Fermín, por la intención de un adorador.
Día 25, turno 7, Circuncisión, por la intención de un adorador.
Día 29, turno 3, San Pedro, por la intención de un adorador.
Día 11, San Tarcisio, y el 12 misa de comunión y retirada de la Guardia.
Vigilias en la iglesia de los Padres Paules
Día 11, turno 17, Nuestra Señora de la Milagrosa.
Día 12, turno 18, San Vicente de Paul.
EJERCICIOS ESPIRITUALES
Tandras de Ejercicios en la Casa de San Francisco Javier, Pamplona-Bur-lade.
Del 3 al 9 de Mayo para caballeros.
EN LOS PP. REDENTORISTAS
Todos los días; Misa cada media hora de seis a diez, y a las once; los días festivos también a las doce.
Todos los domingos: En la misa de seis y media, y en la de doce instrucción.
Todos los jueves: Por la mañana, a las seis y media y a las ocho, comunión de los coros de los Jueves Eucarísticos.
SOCIEDAD DE LA VILLA AL SANTISIMO SACRAMENTO
Durante los días laborales del presente mes la exposición de Su Divina Majestad se hará en la capilla de Nuestra Señora del Camino, desde las cinco hasta las siete de la tarde.
EN LOS PP. PAULES
Misas a las 5,30, 6,15 y 8, los días or-

Quaresmal
MEDITEMOS LOS CATOLICOS

Hace varios años, un significado anarquista exclamaba en París: "¡No cristiano, no hiciste nada cuando lo podías todo; no colocamos ya en ti nuestras esperanzas de salvación! Abusaste de confianza y no creemos ya en tu palabra". Y el conferenciante halló hombres que se solidarizarán con sus palabras, y los halla hoy más que nunca, que le demuestran su solidaridad no con palabras, como entonces, sino con hechos.
Nadie negará la énfasis y la hipérbolo del anticatólico conferenciante y sus secuencias. Sin embargo, si tremenda acusación debiera darnos pie a los católicos a ser inquietados y meditaciones. No es difícil ni decoroso el desofiar por el mero hecho de provenir de labios enemigos y de corazones prefajados de odio y de rencor. No es preciso prestarle atención y buscar sus causas. Porque los que hoy piensan de ese modo y se atreven a lanzarnos acusaciones son muchos, muchísimos, infinitamente más de los que creemos; han traspasado ya el dintel de nuestros lares. Lo decimos con dolor. ¿Para qué ocultarlo? ¿Y tiene algo de extraño? Seriamente pensamos, ¿puede ello afectarnos en algo, si nosotros mismos, los que creemos en El, volvemos más de una vez las espaldas a esa Cruz solamente porque Cristo nos exige justicia, porque nos exige amor y, sobre todo, nos exige caridad?
"Nos duele y nos exacerba que los que no sienten como nosotros, lo que la apoteosis de su triunfo, ciegos y arrojados, profanan la paz y santidad de nuestros templos; si somos nosotros los que constantemente profanamos no ya los templos, sino la santidad severidad y austeridad de nuestras doctrinas, y si somos nosotros, con nuestros escándalos, los que infirmidad de veces hemos dado pie a que los hombres dejen, detesten y odien no a nosotros, los escandalizadores, como lógicamente debiera ser, sino a nuestras doctrinas y a nuestras creencias? ¿Qué de extraño tiene que ellos, mirando a la Cruz con ojos de impiedad, no perciban, como dice San Agustín, más que lo que la Cruz sea para su mirrada como un gran padrón de ignominia, si muchas veces nosotros, los que nos jactamos de ser católicos, los que confesamos orgullosos seguir a Cristo, no sabemos comprender la hermosura de Cristo en la Cruz por hallarle disfrazado en traje patibulario y de maldición social, como con acierto nos presenta el mismo santo doctor?

Noticias y sucesos
Insolencias contra una autoridad y agresión a otra
Cuatro detenciones
CASA DE SOCORRO

Se presentaron ayer y fueron asistidos los siguientes:
Damiána Ugarte, de 17 años, de herida contusa en la mano derecha; se cortó.
Cándida Cazarun, de 8 años, de herida contusa en el cuero cabelludo, por golpe.
Rufina Fetotequí, de 23 años, de extracción de una astilla encajada en la mano izquierda.
Simón Coloma, de 11 años, de herida incisa en la mano derecha, por caída.
D. A., de 80 años, de herida contusa en la frente, por caída.
Juan Mairá, de 12 años, de esquinque pie derecho.
Todos de carácter leve.
También se practicaron dos reconocimientos para bajajes.
CUMPLIMIENTO UNA ORDEN
A requerimiento del Juez municipal de Los Arcos, y por la Guardia civil de la misma localidad, han sido detenidos y puestos a disposición de la autoridad reclamante los jóvenes José de Miguel Martínez, de 18 años, José Abalos Solas, de 18 años, y Jesús Eorza Ibarrola, de 19, por insolentarse en la vía pública con la citada autoridad.
ALCALDE AGREDIDO
Por la Guardia civil de Tafalla ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado el vecino de aquella localidad Florencio Unzué Seynne, de 26 años, soltero, jornalero, porque al pedirle al alcalde de aquella ciudad fuese incluido en las listas que la Corporación municipal lleva sobre arreglos de caminos vecinales, y al contestarle el alcalde que la petición debía hacerla por escrito, se arrojó sobre el causándole con las uñas algunas erosiones de poca importancia en el cuello y cara del lado derecho.
PENA "LOS IRUNHEMES"
Se convocó a Junta general extraordinaria para mañana sábado, día 11, a las diez de la noche en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.
Unico asunto a tratar:
Beberreda de la Peña.
Se replica la asistencia de todos los socios.

VIJES
F. Jadraque
ONOTOLOGO

Vinieron de Madrid los hermanos Rafael y Pilar García, hijos de don Eliado, inspector jefe de primera enseñanza.
Llegaron de Huesca los inspectores de primera enseñanza don José Ruiz y su señora doña Aurelia Izquierdo.
La Aresoarra
Advierte al público que los sábados tendrá la salida de Santesteban a las 5,45 de la mañana, combinando con Pamplona y Tolosa, y regreso y los demás días como de costumbre.
—Vino de Madrid don Luis Remirez.
—Marchó a la Abadía de Siles (Burgos), con objeto de asistir a las solemnidades de Semana Santa y Pascua y, al mismo tiempo, ampliar sus conocimientos gregorianistas, el culto profesor del Seminario y Fiscal eclesiástico doctor don Rufino Ochoa.
—Marchó a Madrid don Enrique Ansaldo Bejarano.
ONOMASTICAS
Hoy día en que se conmemora la Solemnitad de la Virgen, celebran su fiesta la marquesa viuda de Guirior; señoras Doussinague, Moreno de López de Calle, Arbeloa de Larrambeberre, Mendivil de Escribano, Aguirre de Fernández Arratia, Iribas de Errea, Hidalgo de Gobiuri, Villanueva de Amorena; señoras de Bescansa, García Irujo, Gandiaga, Doussinague, Lapeña, Erice, Ferrández, Stuart y Artega.
—También hoy, viernes, festividad de San Daniel, celebrarán su fiesta, entre otras personas que no recordamos los siguientes:
Los ingenieros Mágica y Nagore; el doctor Arraiza, y los comerciantes señores Ciga, Murillo, Ochoa y Taberna, a todos los cuales les felicitamos.
NATALICOS
—Vinieron de Madrid el ingeniero don Félix Amorena y su señora, doña Soledad Villanueva.
—Del mismo punto llegó el joven médico don Joaquín María Canalejo.
MADERAS
De pino, Encal y entarimados ANTONIO ERICE
VARIAS
El día 16 de los corrientes, a las once de su mañana, celebrará su primera misa ante la Santísima Virgen de Roncesvalles el sacerdote don Juan

SANTA IGLESIA CATEDRAL
La Arquidiócesis del I. C. de María establecida en la parroquia de San Nicolás, que organiza y costea la función llamada de LAS SIETE PALABRAS a celebrará este año con la solemnidad acostumbrada en la Santa Iglesia Catedral, predicando el presbítero doctor don Antonio Oña.
EN SANTO DOMINGO
El Jueves Santo y Viernes Santo empezarán a las ocho de la mañana los Oficios.
El Sábado Santo, a las siete y media, solemne Vía-Crucis, por la mañana a las ocho y media y por la tarde después del Rosario.
Día 12.—Domingo de Pascua: Cultos al Amor Misericordioso. Misa de comunión general a las ocho de la mañana, dándose un recordatorio a los ve comuniguen.
Por la tarde, a las siete, ejercicio solemne con exposición y plática por el Director.
SEMANA SANTA EN SAN FERMIN DE ALDAPA
Viernes Santo:
A las ocho de la mañana, oficios propios del día.
Sábado Santo:
A las seis y media de la mañana oficios y misa de Gloria.
A las siete de la tarde Hora Santa reparadora.
EN SAN AGUSTIN
Cultos de Semana Santa
VIERNES: El sermón de Pasión de las seis de la mañana se trasladará a la tarde. A las diez de la mañana Oficios, Adoración de la Cruz y Vía-Crucis.
Sábado: A las ocho de la mañana Oficios y a continuación Misa solemne que será próximamente a las NUEVE y cuarto en la que se administrará la Sagrada Comunión.
Por la tarde a las siete y media, Rosario, Salve y Regina Coeli solemnes.
COLEGIO DE MARIA INMACULADA Roncesvalles, 1.
VIERNES SANTO: A las ocho y media Divinos Oficios. Por la tarde a las cinco Corona Dolorosa, sermón de Lanzada que predicará el R. P. Moisés Doménzain y Vía Crucis.
SABADO SANTO: A las siete de la mañana Divinos Oficios.
DOMINGO DE PASCUA: Misa a las seis y media, siete, ocho y media y la Misa Mayor a las 10.
SANTA IGLESIA CATEDRAL
La Arquidiócesis del I. C. de María establecida en la parroquia de San Nicolás, que organiza y costea la función llamada de LAS SIETE PALABRAS a celebrará este año con la solemnidad acostumbrada en la Santa Iglesia Catedral, predicando el presbítero doctor don Antonio Oña.

Estómago-Intestinos: POLVOS DEL FRAILE "SIR" Los Laboratorios "SIR"-PAMPLONA
Santo Domingo, y San Saturnino 18 (enfresuelo) DE VENTA FARMACIA DE IRIBARREN

Anuncios breves

Alquileres
ARRIENDO DE HIERBAS.—Se arriendan las del lugar de Geriz (Lónguica) lindantes con Aoz. Dirijirse en Aoz a don Tirso Aldaz, en Pamplona a don Miguel José Garmendia, (calle José Alonso, núm. 4).
Colocaciones
SE NECESITA muchacha de 20 a 30 años para servicio doméstico. Avenida Villava, Rochapea, 47, primero.
PERSONA sería de treinta años desea colocación mozo almacén o cosa análoga aportando fianza. Lo mismo entraría en Sociedad. Cándido Sainz, Zapatería, 42, primero derecha.
NECESITO mujer para todo servicio de casa. 30 años. Avenida Villava 47, primero.
SE VENDE un coche de niño usado, informés en la administración.
Compras
COMPRO lana cochoi vieja, pago buenos precios. Merced 23, Rachapea 110.
COMPRARIA veladores de café para terraza en buen uso. Razón Administración.
Huéspedes
SE DESEAN dos huéspedes de confianza en el nuevo ensanche. Informés en esta Administración.
DESEO señor para dormir o pensión completa, gabinete soleado y compraría máquina de escribir. Informes Dormitatoria 28, segundo.
Traspasos
SE TRASPASA Restaurant acreditada con habitaciones por cesar en el negocio. Informes en esta Administración.
TRASPASA bar muy aparquetado por no poder atenderlo. Informes, Descalzos, 23.
Ventas
VENDO Jardinería de cuatro ruedas, poco usada, con todo nuevo, propia para techos y panadero. Barrio de Mochuelo, número 38 bis, bajera.

Servicio de enfermos
PARROQUIAL
San Saturnino.—Don Juan Adot, Mayor, 54, tercero izquierda.
San Nicolás.—Don Marino Ayera, Navas de Tolosa, 3, primero izquierda.
San Juan.—Don Sergio Irujo, Navarretia, 41, segundo.
San Lorenzo.—Don Marcelo Larrañzar, Mayor, 113, 1.º
San Agustín.—Don Francisco Elordi, San Agustín, 8, 1.º
Señor Sagredo, Mayor, 110.
FARMACEUTICO
Señor Ezcurrea (Don Pio), Nueva, 1.
Señor Ezcurrea (Don Miguel), Avenida de Carlos III, 6.

Anuncios oficiales

VACANTE DE MEDICO
Por dimisión voluntaria del que lo desempeñaba, se halla vacante el cargo de Médico titular con servicio municipalizado, dotado con el sueldo de 6.050 pesetas anuales, más 450 pesetas por otros servicios si acepta el nombrado, que podrá contratar libremente la asistencia facultativa con la Sección del Cuerpo de Carabineros de puesto en esta villa.
Las solicitudes acompañadas de la copia del título profesional y documentos acreditativos de méritos y servicios, se dirigirá a esta Alcaldía hasta el 12 de Abril próximo.
Isaba a 30 de marzo de 1935.
El Alcalde, Mariano Mayo.

EUGUI
SUBASTA DE HAYAS
El día 19 de actual, a las once de la mañana, en la sala de sesiones, se procederá a la subasta con el 10 por ciento de rebaja de su primera tasación de los lotes números 4 y 5.
Las condiciones necesarias están de manifiesto en la secretaría de este Consejo.
Eguri, 5 de Abril de 1936.—El Alcalde, MARTIN IRANETA.

Epilepsia
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las pastillas ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA
Carretera de Chamartín 77 Apartado 694, Madrid

Femeninas
A través de la moda

Primavera... La Naturaleza se engalana para saludar a esta diosa de ilusión; todo respira optimismo; el ansia de gozar y vivir se apodera de nosotros ante tan maravilloso resurgimiento.
Los campos visten su hermoso traje verde; los árboles se cubren de blancas florecillas y la luz de la esperanza nos tinte de rosa el horizonte.
La mañana está templada y el sol, con sus cálidos rayos, invita al paseo. Hermoso aspecto ofrecen los parques y jardines de la urbe en los bellos días primaverales.
La mujer, despojada de los pesados y engorrosos abrigos de invierno, parece haber rejuvenecido cinco años. Los rostros sonrientes de las lindas damitas completan la nota risueña del cuadro; todo y todos revidimos heneaje a este bello despertar que nos hace las más hermosas esperanzas.
Las dos amigas se han lanzado a la calle con el entusiasmo propio de sus veinte años y dispuestas a aprovechar la mañana para tomar el sol y orientarse un poco sobre la moda de los accesorios; las vemos dirigirse hacia las principales calles, donde están emplazadas las grandes tiendas con sus objetos tentadores.
—Della, ¿qué necesitas para completar tu toaleta azul-gris?
—Todo; solo tengo el vestido; he de comprarme los botones, guantes, cinturón y monedero; y a tí Elna, ¿qué te falta?
—Muy poca cosa: un cuello blanco para el traje azul y un monedero negro.
—¿Qué te parece? ¿Vamos primero por mis cosas, Elna?
—Vamos; lo mío no es de mucha urgencia, y si hoy no tenemos tiempo, podemos salir otro día.
Ya estamos ante los tentadores escaparates, verdaderos templos de arte y belleza que brindan la maravilla de sus artículos, por los cuales siente especial atracción la mujer y terrible pánico los padres y maridos.
La verdad es que una cosa queda perpleja ante la diversidad de los últimos monederos de moda. Negro, marrón y azul-marino; los tres colores que imperan para esta temporada. Ma teriales: piel y ante.
Tenemos a nuestras dos amigas contemplando indecisas dos hermosos bolsos de becerro azul-marino; la una siente preferencia por una cartera, Elna, sin más adorno que un cierre muy original de pasta, también azul; la otra, por un monedero de forma recta y alargada que ostenta gracioso y artístico monograma.
—Wella, ¿no te gusta la cartera?
—Sí, es muy bonita; pero éste del monograma también me gusta mucho.

AVICULTORES
alimenta vuestras aves con huesos molidos y obtendrás sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer pasas, cortavermes y corta-raíces especiales para avicultores. Pedid catálogo a MATTHS CRUBER APARTADO N.º 185 - BILBAO
Depositarías para Navarra ILUNDAIN Y COMPANIA
Teléfono 2347
Avenida CARLOS III, 11 Pamplona

Aceros, Hierros, Carbones
Ferretería Bombas
Talleres de construcción
Motores
"Otto Dentz", Maquinaria de panadería
Pidan presupuestos gratis y dirija la correspondencia a Marrodán y Rezola, S. L.-Apartado, 2-Logroño

DEPORTES

ALPINISMO

Después de la fiesta de Errazu

Otro gran éxito del Club Deportivo Fortuna, de Donostia

Grupos de montañeros de Navarra, Tolosa, Eibar, Rentería y Amaik-Bat colaboraron en la fiesta

No podía ser de otro modo! A los quince días del éxito logrado con su excursión al Erio (Izarraitz), con ocasión de inaugurar el buzón apadrinado por su entusiasta montañero Ramón Manrique, el Club Deportivo Fortuna volvió a obtener el pasado domingo otro éxito más con la realización de su jira a Errazu, que, además, de su carácter de homenaje a los Veteranos, tenía el atractivo para los montañeros de la imposición de medallas a sus finalistas y de la inauguración de otro buzón apadrinado por su insustituible secretario Antonio Echenique.

Colaboraron en la fiesta enviando gran contingente de montañeros, los Clubes Montañeros de Navarra, Deportivo Euzkotarra, de Pamplona; Amigos de Aralar, de Tolosa; Lagun Artea de Rentería; Club Deportivo, de Eibar, y Amaik-Bat, de San Sebastián, habiendo tenido el gusto de estrechar la mano en tan simpática reunión a numerosas personalidades del montañismo regional, entre las que recordamos a don Francisco M. Labayen, director de la revista "Pirineica"; don Mariano López Sellés, animador de la afición en Navarra y delegado de la F. V. A. en dicha provincia; don Luis Peña Basurto y don José Ramón Santamaría, vicepresidente y secretario de la F. V. A.; don Jesús Azpilicueta, de Pamplona, vencedor del Cervino; los veteranos montañeros don Miguel Echebarre y don Restituto Terán de Mendía.

Luego de la inauguración del práctico buzón, en cuyo sencillo acto pronunciaron breves palabras el vicepresidente de la F. V. A. y el donante de aquél, don Antonio Echenique, los montañeros iniciaron el descenso a Errazu para homenajear también con su presencia a los veteranos del Club organizador de la simpática fiesta y asistir más tarde a la imposición de medallas a los finalistas. Estos actos tuvieron lugar durante el banquete

rigor, que se celebró dentro de la mejor alegría.

Lamentamos que la escasez de espacio no nos permita extendernos sobre los bellos discursos pronunciados, entre los que merece especial mención el de don Antonio Urreizti, presidente del Club Deportivo Fortuna, que con cálidas palabras hizo resaltar el valor espiritual de la fiesta, mostrándonos su agradecimiento y el del Club —que con tanto acierto preside— hacia los asistentes, que con su presencia habían querido testimoniar su homenaje a los hoy veteranos, y que han veintidós años dieron vida deportiva al Club Deportivo Fortuna, retoño del histórico Club Ciclista, al que todos habían pertenecido. También hizo resaltar que aquella asistencia era prueba de las simpatías con que cuentan los fortunistas y de la solidez de los lazos de fraternidad que unen a toda la familia deportiva de la región y especialmente a la navarra.

Para terminar, luego de la imposición de medallas en la que las señoras Estadieu y Unsain, así como los veteranos montañeros don Tomás Hosiench y don Restituto Terán de Mendía, se llevaron los más abundantes y significativos aplausos, los reunidos se despidieron por las plazas y calles del pintoresco Errazu, uno de los más bellos lugares del Baztán, llenándolo de alegría y animación.

El regreso, una breve parada en Santesteban, y sin novedad desagradable alguna los excursionistas finalizaron viaje a San Sebastián, esperando la llegada del domingo 19 del corriente mes para asistir a la asamblea que la F. V. A. celebrará en Elgueta, y congregados en la histórica plaza del Alpinismo, que en 1924 presenció la fundación del renacimiento y otra vez pujante organismo federativo, testimoniarle con entusiasmo su incondicional adhesión.

ARRATZAIN

—OO—

PARA LOS DEPORTISTAS Y PARA LOS QUE NO LO SON

LA JUVENTUD INTERIOR

Para vivir mucho... y bien

Por el examen con Rayos X —dice un distinguido médico especialista en cultura física— el médico, ya orientado por el examen morfológico externo al cual se ha librado examinando su cuerpo totalmente desnudo, puede apreciar fácilmente las formas "profundas".

La "imagen de lo profundo" está habitualmente en relación con la imagen de la superficie, vale decir, que "cuando el individuo es exteriormente joven, es, por lo común, joven en lo profundo", y lo es, en cualquier caso, si su organismo se ha forjado en la cultura física racional.

La "juventud del interior", de lo profundo, se caracteriza por una hermosa bóveda diafragmática sobre la cual se apoyan los pulmones amplios, limpios y un corazón musculoso, glóbulo, con una aorta mediana; y el debajo de la cual reposan un hígado mediano, un estómago que está totalmente sobre la línea del ombligo, un intestino con el colon transversal bien horizontal.

Mas, ¡ay! la "juventud interior" es tan rara como la exterior; tan comprobado está que la gente vive mal y se vuelve vieja antes del tiempo... Mientras que es común, en cambio, entre aquellos que observan celosamente los preceptos que rigen una vida sana y eficiente.

COMER PARA VIVIR O VIVIR PARA COMER?

Algunas personas comen para vivir y prestan cierta atención a la cuestión de su dieta. Otras, en cambio, siguen fielmente los dictados de su apetito, que con frecuencia se ha vuelto anormal a consecuencia de una sobrealimentación.

El estómago y los intestinos necesitan descanso, y por cierto que lo necesitan cuando no hay necesidad

alguna de nutrirse, cuando el cuerpo está sobrealimentado y a menudo cargado de toxinas como resultado de ese exceso de alimento.

Para la gente que "vive para comer" el sentarse a la mesa forma importante parte de su existencia. Dejar de tomar una de las comidas diarias sería casi la tragedia.

En cambio, el problema que debería presentarse a todo individuo inteligente es este: si es que se obtiene mayor placer de unos pocos minutos de goce a la hora de la comida, que el que se experimentaría al sentirse alegre y placentero en todo momento.

Cuando uno come demasiado se pone literalmente "ebrio" de alimento; se siente pesado y prezooso y el mínimo esfuerzo de cualquier naturaleza resulta desagradable. Esto es el resultado automático de comer con exceso y aun cuando en los primeros años de su juventud uno sea capaz de soportar los efectos de tal hábito, nunca se subyará bastante la importancia que tiene, cuando esa juventud se va dejando atrás, el comer en consonancia con las necesidades del organismo.

Indudablemente que lo mejor es aprender lo más posible acerca de la cuestión de alimentos. Pero si se da preferencia en la dieta a los cereales "enteros", ensaladas frescas y alimentos generalmente ricos en vitaminas, no habrá mayor dificultad en seleccionar lo que es esencial para la formación y conservación de la salud.

Y recuérdese siempre que los alimentos de gusto más deliciosamente simple son los más fáciles de digerir y los más valiosos en elementos vigorizadores. No hay mejor condimento que el hambre, y los alimentos que se toman sin apetito se convierten literalmente en veneno, o por lo menos se vuelven, por la putrefacción, en la causa de autointoxicación y muchas enfermedades asociadas.

"Comer para vivir", en el más alto sentido de la expresión, es el secreto, pues entonces la actividad aporta esa energía recolectante que hace la vida a veces extraordinariamente deliciosa.

EL DOMINGO...

Se juega el emocionante partido Osasuna-Oviedo

Ya está, el último partido de Liga que se va a dar por esta temporada en San Juan.

Los jugadores del Oviedo se van a trasladar a Pamplona, a conquistar un triunfo sobre el cuadro de Osasuna. Se aprestan a hacer acto de presencia en nuestro campo y a dejar boquiabiertos a los navarros con su juego. Esto es al menos, la impresión que recogemos de la prensa ovetense.

Por tercera vez se van a ver frente a frente estos dos equipos. Pero nunca en un partido tan interesante y trascendental como el del domingo. Sobre todo para nuestro equipo. Una vez más servirá, para que la larga historia de emociones que ha servido Osasuna a sus incondicionales registre una más.

Esta emoción puede ser comparable, a la que gozamos la temperatura pasada cuando en el encuentro aquel del Murcia. Entonces vencimos por archo margen pero nos acordábamos más de lo que podría suceder en Alicante.

Fues bien, en el partido del domingo sucederá algo idéntico al aquel encuentro se va dejando atrás, el comer en consonancia con las necesidades del organismo.

Indudablemente que lo mejor es aprender lo más posible acerca de la cuestión de alimentos. Pero si se da preferencia en la dieta a los cereales "enteros", ensaladas frescas y alimentos generalmente ricos en vitaminas, no habrá mayor dificultad en seleccionar lo que es esencial para la formación y conservación de la salud.

Y recuérdese siempre que los alimentos de gusto más deliciosamente simple son los más fáciles de digerir y los más valiosos en elementos vigorizadores. No hay mejor condimento que el hambre, y los alimentos que se toman sin apetito se convierten literalmente en veneno, o por lo menos se vuelven, por la putrefacción, en la causa de autointoxicación y muchas enfermedades asociadas.

"Comer para vivir", en el más alto sentido de la expresión, es el secreto, pues entonces la actividad aporta esa energía recolectante que hace la vida a veces extraordinariamente deliciosa.

cuanto a su clasificación afecta. En cambio Osasuna, tiene que vencer por fuerza si quiere seguir manteniéndose en la primera Liga.

Pero no solo será suficiente que Osasuna gane a su próximo rival, es menester que allí en Valencia, en donde a la misma hora contendrán el titular y el Athletic, pierda este equipo.

O sea: el domingo hay dos emociones: Que Osasuna gane al Oviedo, y que mientras tanto, el teléfono nos transmita buenas noticias de lo que vaya sucediéndose en el campo de Mestalla.

Los jugadores de Osasuna deben poner en la lucha contra el Oviedo, un empeño por salir victoriosos ya que en su clasificación sin aclarar, como quien dice, mira con horror al descenso, al que rozamos con las manos.

Federar al Oviedo, sería facilitar el camino al Athletic para salir con la suya. Y en cambio nuestro descenso podía darse como seguro.

Se espera que San Juan se va a estado de público. Es el último partido de Liga que se juega. Se debe adquirir

por última vez a prestar el aliento a nuestros jugadores. Y el encuentro Oviedo-Osasuna, tiene de todo para que cada cual se crea en el deber de acudir.

Habría emoción porque es emocionante el match. Es una auténtica doble final que se presentará en San Juan y con el espíritu en Valencia.

Aparte de todo esto el amor a nuestro primer club debe cristalizarse acudiendo al campo para colaborar en una empresa tan importante como es la de seguir viviendo en la primera división.

Y por hoy, nada más. La festividad del día invita a ser breves en los comentarios.

—OO—

Ayer se entrenaron los jugadores de Osasuna acudiendo todos los titulares y reservas.

Aun seguimos ignorando el equipo que alineará Osasuna.

Hay dudas para el puesto de interior derecha y la portería.

De todos los modos mañana puede darse como seguro que podremos dar el equipo.

ENJAQUELLOS TIEMPOS...

Cosas de pelotaris

Jugaban Potono y San Juan contra Lizurume y Vergarés en el frontón de Abando.

¡Ya ha llovido entonces!

En una de las fases más accidentadas vino la pelota vicientísima a dar de lleno en la cabeza de Potono, continuando este sin apreciar el descalabro atento a la lucha, hasta que hubo de retirarse San Juan obligándole a ir al botiquín, pero protestando Potono de que no había sentido nada.

¡Y tuvieron que darle varios puntos!

Bueno. Pues esto es Urgull al lado del Himalaya. Es decir que queda tamañito con lo que sucedió al joven remonista Larramendi no hace muchas semanas.

Se hallaban las carteras próximas a la frontera muy vigiladas por la Guardia civil la cual tenía ordenes muy severas, parando y registrando todos los automóviles. Una de estas noches regresaba Larramendi con un amigo después de pasar el día en Santesteban, por la carretera del Bidasoa, veloces en su coche, cuando de pronto y seguramente por no haberse apercebido de las voces de alto de la fuerza pública sonaron varios disparos rozando una de las baías la cabeza del pasajero y causándole un ligerísimo rasguño.

Bien. Pues hay duda de si esta pequeña lesión ha sido motivada por roce o choque. Nada más.

Elizgi, un modesto pelotari sobrino del gran Vicente y coetáneo de él fué protagonista de un caso muy curioso.

En la parte alta de la pared de rebote del frontón de Abando había una vradá, considerándose tanto a la pelota enviada allí por un jugador después de haber dado en el frontis, pues ello suponía entonces un alarde de pujanza. Elizgi llegaba dadas sus escasas facultades. Cuando el tiempo por la viveza de las rotas hubieron de cambiar la condición siendo falta la pelota que entraba en la grada.

Y entonces fué cuando Elizgi batió el record de enviar pelotas allí.

Este Argarate de mis pecados! Argarate ha pasado estas vacaciones estivales en su villa natal, Placencia, y durante el día se dedicaba a su distracción favorita, discutir de fútbol, pronunciando las excelencias del equipo de Donostia donde solo hallaba un lunar: carecer de delantero centro, tesis que mantenía con sin igual ardor.

Y... El partido era decisivo. De su resultado dependía que el Donostia bajara a la segunda categoría. Faltaban escasos minutos para terminar el match y el público ebrio de emoción (se hallaban los campos empataados a cero) pedía a los del Donostia el gol de la victoria. Argarate, delantero centro de este equipo, pugnaba heróicamente por abrirse camino entre la defensa contraria. ¡Malditos defensas! Pero cuando iba a darse por terminado el encuentro un balón bien servido vino a caer a los pies de Argarate hallándose este solo ante la portería enemiga. ¡"Ahora o nunca!" El público rugió de entusiasmo, Argarate preparó bien el golpe, levantó el pie y con un impulso loco ¡¡ zás!!!

El golpazo padre contra la pared de la habitación donde se hallaba durmiendo, con la debida extensión, de lo que hoy esbozamos solamente.

Respondemos de la veracidad del

hecho y también de que el simpático delantero puntista ha tenido por espacio de cerca de un mes que requerir el apoyo de un cayado, lastimado seriamente del pie derecho.

¡Este Argarate de mis pecados!

El expelotari "Txantxo". Alrededor de este pintoresco personaje de nuestro mundillo pelotístico han girado los dichos más agudos y las anécdotas más celebradas.

Es el Quevedo de la pelota.

En cierta ocasión y estando "Txantxo" en activo le fué recomendado un chico recién llegado de la aldea para ejercer el aprendizaje del juego de pelota.

Transcurrieron varios meses y un buen día el padre del aprendiz de pelotari se halló de manos a boca con "Txantxo" a quien preguntó:

—¿Qué tal el chico?

—¡Terrible, terrible!—contestó con su nerviosismo peculiar el pelotari— y añadió: "Tiene mucha "fiebre".

—¿En? ¿Qué?... preguntó el padre

—¡Sí, repitió "Txantxo", que tiene "eso"... mucha "fiebre".

—¡Dirás mucha "fibra" corrigió comprensivo el progenitor del aprendiz de pelotari.

—¡Pues claro, "fiebre" o "fibra" que más da...

Y las tribulaciones se cambiaron en estrepitosa carcajada.

Es curioso saber el gusto e inclinaciones predilectas de los pelotaris fuera de su vida artística.

El campeón de mano Atano III, es un enamorado de los pájaros. Posee éstos a centenares, clasificados por razas y en inmensas jaulas que cuida con extraordinario celo, imitando además perfectamente el canto de cada uno de ellos.

El remonista Arturo Aramburu, es un pescador empedernido. Muy pocos como Aramburu conocen donde abunda el vulgarote corcón o la finísima erla. El anzuelo del "misterioso" es imán irresistible para los pobres peccecillos.

Gottia, el notabilísimo puntista que actúa en la actualidad en Bruselas, "padece" obsesión por la fotografía. Posee un excelente archivo de vistas tomadas en los diferentes países que ha visitado, clasificadas escrupulosamente.

El puntista Félix Alberdi, actualmente en Shanghai, siente una inclinación extraordinaria por el "bell canto". Sus canciones criollas son celebradísimas por todos los auditores.

PELE Y MELE.

El traspaso de Campanal

Alicante.—Según parece, el Club Hércules tiene el propósito de gestionar el Sevilla el traspaso del delantero centro internacional Campanal. La actuación de este jugador gustó mucho el domingo, Campanal ha declarado que su contrato con el Sevilla finaliza el año próximo, pero el Club del Hércules puede dirigirse al Club sevillano. Parece que le gustaría jugar con el Hércules. También le solicita el Madrid y el Barcelona. El Hércules ha declarado por medio de destacados directivos, que no limita sus aspiraciones a vegetar en la Primera División, pues piensa mejorar notablemente su equipo en la próxima temporada con sensacionales adquisiciones.

¿AL FIN?

Se jugará el partido-homenaje a Patxi Gamborena

Antes de ahora se ha hablado de un partido-homenaje, en Madrid, a beneficio de Gamborena. Pero parecía que todo se "echaba en saco roto". Ahora parece ser que va de veras. Quien "manda y rige los destinos del fútbol" desea que el día 14, la futura selección peninsular se enfrente al equipo de Castilla. Este sería el partido-homenaje a Patxi Gamborena. Lo cual nos agrada sobremanera. Ya es hora de que se obre en justicia por quien tan en alto supo dejar nuestro prestigio futbolístico.

En Vigo existe gran entusiasmo por la actuación del Celta

Vigo.—Entre la afición deportista gallega reina gran entusiasmo por el triunfo del Celta sobre el Arenas, que asegura la clasificación del equipo vigués y el ascenso a primera división. Otra noticia deportiva de actualidad es que se halla ya casi cubierta la cantidad de 1.900 pesetas, importe de las multas impuestas al Celta por los supuestos incidentes en el partido que jugó contra el Zaragoza.

BOXEO

Nadie concede probabilidades a Schemeling frente a Joe Luis, pero el negocio es fantástico

Leemos en "La Prensa" de Nueva York:

"Nadie le concede a Max Schmeling probabilidades de derrotar a Joe Louis cuando se enfrenten — es casi seguro que en el Yankee Stadium — a mediados de junio próximo; pero el promotor Mike Jacobs quiere asegurarse contra posibles "accidentes" y, siguiendo una política inquebrantable suya, tiene al teñido firmado para varias peleas más, "gane, empate o pierda".

Es tal la atracción de este match, que sin haber vendido todavía un solo "ticket", el Twentieth Century Sporting Club, Inc. ha cobrado ya la suma de 50.000 en negociaciones relacionadas con el mismo. Una casa atomovilística pagó 25.000 por los derechos de radiodifusión, y una casa cinematográfica, otro tanto por los de la "filmación".

La fecha más lógica para el encuentro parece ser el día 17 o 18 de junio. Jacobs predice un ingreso bruto de más de un millón de dólares superando al registrado a raíz del combate entre Luis Angel Firpo y Jack Dempsey, en septiembre de 1923, que ascendió a 1.188.000.

Mike no acostumbra a exagerar; pronosticó una entrada de más de 60.000 para la pelea Baer-Louis en septiembre del año pasado, y la suma recaudada pasó del millón, señalando simultáneamente al "bombardeo" como el cartel más poderoso desde los tiempos de Jack Dempsey. Los planes de las citaciones que van a verificarse en el Yankee Stadium indican que éste para espectadores de esta clase, podrá sentar a 90.000 espectadores. Jacobs se propone enclavar el ring en las inmediaciones del "center field" en vez de sobre la segunda base".

Su estómago lo necesita

● Ensáyelo y verá cómo sus digestiones se normalizan, desapareciendo el dolor de estómago, acidez, sensación de peso, aguas de boca, tendencia al vómito, etc., etc.

● Uselo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica desde hace medio siglo.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

Precio: 5,85 ptas. Includido timbre.

Como comenzará Osasuna a jugar el campeonato de copa

Los días 12 y 19 de abril se jugará la eliminatoria doble entre Sabadell contra Malacitano y Baracaldo contra Coruña o Sporting de Gijón.

El partido de desempate Coruña-Sporting se aplazó hasta hoy jueves, pues el martes estaba el campo de Buenavista, lleno de agua.

Los partidos se han señalado así: Día 12; Sabadell-Malacitano, en Sabadell.

Día 14. En Lasararre: Baracaldo contra vencedor de Coruña-Gijón.

El día 19 se repetirán los dos en el campo contrario.

Los dos clubs vencedores se unirán a los seis de primera Liga no clasificados en los superregionales: Valencia, Athletic de Madrid, Racing, Español, Betis y Osasuna.

Estos ocho clubs jugarán a doble partido los días 26 de abril y 3 de mayo. Quedarán cuatro vencedores, que pasarán a la fase final uniéndose a los directamente clasificados. Son éstos: Barcelona y Girona; Sevilla y Jerez; Hércules y Murcia; Madrid y Zaragoza; Oviedo y Celta; Arenas y... Queda un puesto vacante en el grupo vasco que había de cubrirle el mejor clasificado en la Primera Liga, que no lo estuviese en los superregionales. Pase ya lo que pase el Athletic de Bilbao es, sin que puedan disputárselo, el mejor clasificado.

Luciano Montero y Apalategui entre los suyos

Luciano Montero ha llegado a Donostia, dispuesto a tomar la salida en la Prueba Eibar-Madrid. Lluven ofertas sobre el gran corredor irundarra; pero éste siente un extraordinario afecto por las carreras vascas. Como lo demostró cuando la de Umere-Oña— y las robustas todas para pasar una temporada entre los suyos. A Montero le solicitaban de Barcelona para una prueba detrás de motos, pero coincidió con la de Eibar, y ha respondido negativamente. Después correrá en velódromos franceses y belgas, y el 3 de mayo en París-Tours. Viene muy contento y animado para la próxima carrera, en la que espera alcanzar una brillante clasificación. También llegó Apalategui, con lo que la representación guipuzcoana en la carrera eibarresa estará bien constituida. Bien venidos y que la suerte les acompañe.

Las cápsulas de ONDOIBIL curan y cortan el MAREO producido por los VIAJES

do, y por lo tanto, ocupa ese puesto. Estos doce clubs unidos a aquellos otros cuatro son los diez y seis que jugarán los octavos de final que se celebrarán los días 10 y 17 de mayo. El 24 y el 31 de mayo serán los cuartos de final. Y el 21 de junio la final.

En Santesteban preparan una gran prueba

El Centro Mariano de Santesteban activa los preparativos para que su primera organización responda a los deseos de los innumerables aficionados al pedal. Es norma de los organizadores superar con creces los proyectos que en la realidad prosperan, y se asegura que del más nimio detalle se cuida con mimo y esmero a fin de que los futuros participantes en la manifestación deportiva que nos ocupa no encuentren el más ligero tropiezo.

El lote de ciclistas que a conciencia se preparan para el próximo acontecimiento es nutrido y ic que no es corriente en estas pruebas: de calidad. Por ello aseguramos una carrera llena de emociones máxime si tenemos en cuenta que el recorrido se presta a innumerables intentos de despegue que pondrán a prueba el espíritu combativo de los bravos participantes.

Para que el éxito responda completamente a los deseos de la Comisión, los premios son cuantiosos y las primas a disputar elevadas.

Artistas donostiarres se encargan de la propaganda que en forma de bellos carteles admirarán en los distintos pueblos del recorrido. Entre los nombres que recordamos y que darán idea de lo artístico de la propaganda se encuentran figuras de verdadero relieve, conocidísimas en San Sebastián: Señorita Astrain, señores Gorostidi,

Tarragona-Madrid

CARRERERO SE CLASIFICA EL PRIMERO AL TERMINAR LA PRUEBA

Madrid.—Se ha disputado la quinta y última etapa de la prueba Tarragona-Madrid, desde Alhama a la capital.

Cumpliendo promesas que tenía hechas, Carretero se presentó en primer término ante sus paisanos. Y si no llegó solo, tuvo la velocidad necesaria para adelantarse a todos en el "sprint".

- 1 Vicente Carretero, en 6 h. 57 minutos 50 s.
- 2 Salvador Cardona.
- 3 Bailón.
- 4 Jimeno.

En la clasificación general retrocede Berrendero, que ha entrado hoy con ligero retraso. La definitiva es la siguiente:

- 1 Carretero.
 - 2 Gascón.
 - 3 Figueras.
 - 4 Berrendero.
 - 5 Cañardo.
- La reparación del joven ciclista madrileño no ha podido ser más afortunada.
- Latas, Santos, Benito, Rodríguez, Arrese, Calatayud, etc.
- Prometemos ocuparnos en días sucesivos, con la debida extensión, de lo que hoy esbozamos solamente.



Comentario

Un mundo que vuelve

El mundo se halla desequilibrado. Ha ce tiempo que perdió su verdadero sentido, y hoy se nos muestra sin una organización que evite su marcha hacia el caos.

El mal estar es general. Todos los países—unos más y otros menos—sienten minadas las raíces de todo orden social. La economía, destruida. La autoridad, mal entendida, en período agónico. La moral pública pasó a la historia hace ya mucho tiempo. Todo arroja una gran descomposición, que amenaza con eliminar hasta el último valor de la colectividad.

Crisis. Crisis que no sólo atañe a un orden o dos de la vida en general, sino a ese conjunto que encierra la sociedad.

Es difícil señalar la causa de ese mal estar que ya se va haciendo crónico a fuerza de persistir. Porque, en verdad, los pueblos sufren y no hallan prácticamente el remedio a sus padecimientos. Diríase que un embotamiento espiritual les impide ir por el camino que ha de conducirles a su mejoramiento.

Pero el mundo no puede sustentarse de ideologías, de utopías, de errores continuados. Y es que, como el hombre, ha de buscar la verdad si quiere cumplir fielmente su misión resguardadora de las más ricas esencias.

Hay una sociedad que muere. La presente. Una sociedad que se alejó del cristianismo, buscando su perfeccionamiento en premisas que habían de conducirle al estado de postración en que hoy se encuentra.

A la cooperación entre individuos y pueblos, conseguida magníficamente por el cristianismo, suplió el liberalismo, y más tarde su descendiente, el "totalitarismo" que hoy vamos padeciendo. Y de esa guisa ha desaparecido la armonía entre unos y otros, pues que el liberalismo dictó la esclavitud del proletariado, al enredarlo en innumerables e inhumanas lezas económicas, y el totalitarismo midió por un mismo rasero a los distintos pueblos dándole una legislación "standard" que debía sumirlos en la desorganización y en la miseria.

En nombre de la libertad se ahorró el alma popular, se destruyó la familia y se estableció un "orden" económico con tendencia a los monopolios, a los privilegios. Y estos principios de gobierno tenían forzosamente que aniquilar moral y materialmente a las naciones. Y así ha sido.

Y en esta hora angustiosa los países se debaten entre la desaparición fulminante o el resurgimiento por una acertada evolución que llegue a transformar completamente la vida colectiva. Y los débiles, los que se consideran incapaces de llevar a cabo ese cambio de orientación política, que es construcción, que es cimentación y consolidación de una obra francamente pacificadora, se aventuran en empresas guerreras, queriendo hacer de la destrucción y del latrocinio una doctrina. ¡Vano empeño! A la postre el pueblo ha de imponerse y la razón prevalecerá, y los dictadores y Gobiernos sin conciencia serán repudiados por su gestión anticristiana.

Pero puede muy bien llegar algo tarde esa reacción del pensamiento sano, y entonces esos pueblos pesarán a mayor vida, dejando una estela de insubordinación y de inmoralidad.

Hora es, pues, de que las naciones retiquen sus antebien de veras una era de fraternidad y de bienestar. Deben elegir uno de los dos regímenes que están hoy en pugna abierta: el que se fundamenta en un materialismo que nos lleva a la época romana, al lazo de toda ética pública y privada, y el que se basa en una dignificación del trabajo, de la vida social toda, que es retornar al cristianismo integral.

El mundo está de vuelta. Cargado de desilusiones, de desengaños, de simabores. Vuelve triste, miserable, como aquel muchachito que creyó vivir plena y libremente al abandonar el regazo materno, para ahorrarlo al primer choque con la vida. Vuelve buscando una estabilidad, un perfeccionamiento basado en la experiencia, un orden prelado por el derecho y por la justicia. Es: anhelo, esa aspiración ha de satisfacerla en las fuentes del cristianismo. En otro caso fenececerá irremisiblemente.

La voz de Cristo Obrero llama hoy a la concordia, como en los albores de la humanidad, cuando el paganismo se desgarraba con su egoísmo el alma del pueblo. Y esa voz—voz de verdad, voz de la vida—no puede ser desoída. Va en ello la existencia de una civilización que siendo joven se siente aventajada, un mundo que creyó emanciparse al far la espalda al Mártir del Gólgota y que hoy ha de buscar en su desigualdad: doctrina el remedio a los males profundos que ese acto acarrea.

Jesús de GARRIZ.

Mater Dolorosa

La Virgen cubierta con un negro manto sostiene en sus brazos yacente a Jesús y por sus mejillas corre amargo llanto fruto de mis culpas y mi ingratitude. Me mira y me dice con amargura: tú fuiste el ingrato y vil pecador que con las blasfemias de tu boca impura causaste la muerte a tu Salvador. Yo soy el ingrato. ¡Oh madre afligida! que con mis ofensas a mi Redentor lo llevé al Calvario, le quité la vida llenando tu alma de pena y dolor. Yo soy el Longinos que le abrí el costado, yo le di vinagre mezclado con hiel, pero arrepentido lloro mi pecado porque reconozco que soy un infiel. No tiene remedio, yo lo he consumado, y sólo me resta poder exclamar: vivir madre mía quisiera a vuestro lado y morir preferido antes que pecar. ¡Mater clementísima! ¡Mater Dolorosa! escucha el lamento de mi corazón que humildemente te pido, ¡Oh madre amorosa! postrado a tus plantas mil veces perdon.

Félix M. Ortigala

Pamplona, Viernes Santo de 1936

Peregrinación a Roma y Tierra Santa

Hase organizado una grande e interesante Peregrinación a Roma y Tierra Santa, para visitar al Santo Padre, asistir a la Exposición mundial de Prensa Católica y visitar los Santos Lugares de Jerusalén.

De pso, los que deseen, podrán visitar detenidamente Niza, La Costa Azul, Génova, Florencia, Venecia, Nápoles, El V. Subio, Brindisi, Atenas, El Pireo, Constantinopla, Rodas, Demas, Beirut, Baalbeck, Palestina, El Cairo, Las Pirámides, Alejandría y Siracusa.

Se utilizarán vapores de gran tonaje y confort, que harán poco menos que imposible el mareo. Debido a determinadas combinaciones, los precios son este año un 25 por 100 más económicos que en los anteriores. Se cierran las inscripciones el 15 del presente mes de Abril, pues el 30 parte la Peregrinación.

Fasada esa fecha sólo se admitirán inscripciones para Roma y otras varias e importantes ciudades de Italia, para donde saldrán quincenalmente, a partir del 30 de Abril, hasta fines de Julio) distintas Expediciones con motivo de la "Exposición mundial de Prensa Católica."

Para programas, detalles e inscripciones, dirigirse al R. P. Francisco Idoate, Basílica de San Fermín de Aldapa, Pamplona.—Teléfono 1177.

Fin de clausura Ayer funcionó nuevamente la Sociedad Tradicionalista

En la mañana de ayer fué levantada por la autoridad la clausura de la Sociedad Tradicionalista y entusiasmados fieles decretada como se recordará a raíz de un incidente ocurrido en el cementerio con ocasión del entierro de un joven fascista fallecido a consecuencia de heridas sufridas en una reyerta de carácter político habida en Mendavia.

Como es natural los elementos afechos al tradicionalismo accopieron la medida con gran alegría, habiéndose visto muy concurridos los locales de la mencionada entidad.

J. A. Saqués Irujo ODONTOLOGO RAYOS X Sarriate, 20 1.º Teléfono 1444

FUTBOL MODESTO

El Recreativo de Ororbia y el C. D. Asiain frente a frente

El domingo próximo, día 12, tendrá lugar en el pueblo de Ororbia un partido de fútbol entre el Deportivo de Asiain y el Recreativo F. C. de esta localidad, a las cuatro de la tarde.

Para dicha hora se verá muy concurrido el campo del Castillo de aficionados que animarán a ambos equipos. Y para que se les haga más grata la estancia serán obsequiados los forasteros con un buen vino que les tenemos preparado.

El recreativo se alineará de la forma siguiente: Cstiz; Croyen, Gárriz; Pérez, Víctor, Felsin; Riezu, Gil, Ruiz, José y Asiain. ¡Animo muchachos!

Cera EL CUCO ES LA QUE MAS BRILLO DA

Casa REPARAZ Los mejores calzados PLAVA, 1

The y Elixir Pujol Es el purgante ideal, el más cómodo, eficaz y seguro preventivo contra las enfermedades infecciosas, como son: gástricas, tífus, grippa, etc. Fíjese antes de adquirir el preparado de si lleva el nombre de PUJOL, para no ser engañado. De venta Farmacias, Droguerías y Herboristerías. Depósito general: PRODUCTOS PUJOL, S. A. San Pedro Mártir, número 6, Barcelona. TELEFONO 75578

CAJA DE AHORROS MUNICIPAL Lleva sesenta y tres años recibiendo y administrando ahorros de pais y tiene la garantía total y comprobada del Ex.º Ayuntamiento de Pamplona. Intereses que abona a los imponentes

CENTRAL.—Paseo de Sarriate, 5.—Agencia en la plaza del Mercado del Matadero.

Jueves Santo



Recorriendo las estaciones (Foto Zaragüeta)

URALITA CUBIERTAS CIELOSAS TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS CANALETA GRANODA D R E N A D E K O R CHAPA LISA FIBROCM FIBROMARMOL URALITA S. A., Navas de Tolosa, 15.- PAMPLONA

Gurutzeareo oinean

Nere Biotz-oyuak

"Muller, ecce filius tuus. Ecce Mater tua" Joan. XIX-26. Orre zere semta, emakumea. Orta zere Ama. Andre bat, miñaren eta aunditasun zagon, Stabat... Amatz gaxoa! Bere sabel garbi utsean, aitarik gabe sartuta Seme bat zaukan... Bere Semea bezala maite zuen eta Berakik ilko litzeke; Yinkoa zen eta agurtu ta silfieten zuen eta emanen iloke bizi osoa. Bere Yinko ta bere semea bezala maite zuen maite, Yinko baitan bakarrik dagon maitasunaren antze-koarrikif... Ama gaxoa baño gaxo- goa!

Bere Seme Yinko orl, gaixtakif bat bezala lotu zioten eta birautu ta gaiz-killizat galdu ta bere begien aintzi-ñean gurutzetan yoz zioten. Antxen da- kusa, bere Erri zorigaldun irri ta isten artean, zir batetik zintzillika, omla milioi aldiz. Ama gaxoa! Txut! txutik, begirik aldatu gabe, dago maita- sun sutuz gañez eñia... Begi sa- mur zoragarrietik suko negar tantak dariozki... Semeak gñikus Ama ta Amak Semea etxek bal begiratzet biotz erdiragarriak! Elkar ikusyan atseñifi tzen ziren eta miñaren miñez eriotzen ziren... ta ene biotz ilhuan au, izotza baño otzagoa ta arrija baño sarrago ta gogorrago!... Badakus Yesu-k az- kenarat doayeta ta Seme onen agur- ra zor dio Amari. Maitasun eta lo- teozko begiratzet bat eta eraiten dio: "orra emakume, zere semea" ta Yon eri berriz, "orra zere Ama". Yesu- ren liburuko itz aundi ta neurgaitzak!

Crixen maiten dituz bere Ama gu- zia amatatz eta artzen gaitu Unek be- re seme alabatzat. Inka gaitza artan Yesu on onak egiten digun emaitza- ren yortasun arrigarria.

Gizon guzizen ama egif, bere berea zuen Ama ta guz guzietz gerietzko laguntza ta zeruratzeo, esku altsuz orritu generat. Baita giza biotzetan Yesu urrikaltu orl. Zere liburuko itz ezti samur oye bezelzen ditatzet biot- za. Zere erosi guzizen eta bekatari zorigaldunen ama ta batez ere nere ama. Yesu, Yesu! ene Yesu maita- rri orl! esker onez beteta urtik nait nuke nere biotza. Ta zuk, Amatz, on- yatz artu al zenuen zere Semaren na- ya, ta zere seme egif al ote ninduzon? Ortan nago beintzat; ama umetoxik nabaitu nuen eta diotudan maita- sun au zure zurea bear eta zurea ere zere baitan sumatu ta beti ikusketu dedan ama maitasun orl.

Ez dituz erranen orl, Amatz, zu beti neria izaiteko; zuk nere nagabe, galbide ta obentzen ez utzeko... nitaz ez antzeko, ez orixen! nere Ama, Amatz zera ta. Bai atik erranen dituz eta biotz biotzez eskatuko beti, zu nik egun daño ez antzea, zure izen deunak nere biotza beti samurtzea, rik zu beti be- ti maitatzea ta zure baitan uste bor- itzeko aldi larri larriyan. Oraintzen, Amatz maite maite orl, gurutzaren oñean erakutsi zinguzun maitasun arrigarriaz, Abraan-ek bere Isaka, Bepa-k bere semien gorpuz illak eta bere alaba zorigaldun Refta, k emait- an baño, milioi ta milioi aldiz geyo- go egif zenuen, zere Yesu eriotzarat eta alako eriotz gogor gaitzerat emai- teaz. Arren ba, Amatz, orduko zere larri ta atsekabe samitetzat egian ni beti zurea izaita ta zure bidez Yesu maitarena.

ARTOLA

Dr. J. Ezquieta Arce Enfermedades del corazón y pulmones RAYOS X Carlos III, 14, 1.º PAMPLONA

Carbones Hullas, antracitas, coek LUIS REVISTIDO SAGARDOY Sarriate 24. Teléfono 2979 Pamplona

MOS - COLITIS - HEMORROIDES VARICES, etc Hipertrofia de la Próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación. Electrotarapia, Fisioterapia, Rayos X Florida, 117.-VITORIA.- Tel. 1417 Dr. ANGEL DE GARAZABAL

Euskeltzaleen oratza LKO, BAT Saltzallentzat Saneamtu Berosalak Legaspi, 10'an - Urrut 1377 DONOSTIA

Del tiempo

Reproche de la virtud

Sobre la geográfica "Piel de toro" tiemblan ingentes hogueras coloreando la noche triste del desamor. Trepando de ignea porfia por los derechos muros, hasta ganar la cúpula a cuyo remate tiende sus brazos el lábaro de redención. En sueños de grandiosa alegoría, estas llamas audaces camino de la Cruz, pudieran representar deseos vehementes de cenirla y besarla con divina embriaguez de altos amores, para cantar con el poeta:

Muy alta está la cumbre, la Cruz muy alta; para llegar al Cielo ¡cuán poco falta!

Tan poco—subrayemos—que de la Cruz al Cielo no media un paso.

Pero las llamaradas nutridas, sitaloras, no son ebullición mística ni fuego purificador. Retoños son de furias infernales que, alcanzando el globo ter- rraqueo de parte a parte, quieren prender chispazos de rencor en las mismas estrellas. Arden lugares y cosas sagradas; templos, imágenes, con- ventos, casas parroquiales. Esto es muy raro; tanto, que ni los mismos incen- darios e inductores pueden acudir pretextado con careta de razón para dis- tular en mínima parte sus tropelias. Que los autodeterminados esclavo- nes del egoísmo ajeno y víctimas de la injusticia social pretendan desquie- sarse violentamente en días de re- ancha... está muy mal; pero no extra- ñará demasiado, si se tiene en cuenta que el texto anticristiano de su ló- gica averiada establece ciertas ven- ganzas a título de rehabilitación para unos y de escarmiento para otros. Mas, apenas se atisba "excusa" para perpetrar tan fieros ataques al tem- plo del Señor, y a las santas imá- genes y a la comunidad de varones perfectos y al coro de vírgenes pre- luntas. Lo más respetable, sin dispu- ta, del universo ¿tiene saldo deudor con los que hegemonizan bruscamente la vida de la calle? Estos no recla- man deudas a sus perseguidos, porque nunca fueron contraidas con el pobre, el humilde y el olvidado.

En cambio, los desheredados de fortuna y de amor, contrajeron muchas en las porteras de los conventos y junto al "agua-bendita" de una iglesia y en los refugios de caridad. No se intenta cobrar deudas, y sigue el ataque a fondo; esto es raro por demás, sabiendo, como se sabe, que el loco voluntario, para realizar desma- nes, suele calarse la cordura por dis- fraz. El espectáculo, lamentable, re- quiere lágrimas contritivas, pronto re- medio... y alguna variación.

A ver si, entre varias, merece figu- rar ésta: El nivel moral de la mitad más juno entre las gentes, es, por desgracia, bastante bajo. Gran parte de la otra mitad menos un cierra el coto de la indiferencia. Los católicos prácticos, fervorosos, íntegros, forman minoría dentro de la península. La flor y nata de la iglesia militante to- dos sabemos cuáles son y dónde radi-

can; la persecución, como flecha indi- cadora, lo está diciendo... y no se equi- voca.

Ahora bien. El día hiere de muerte a las tinieblas y el limpio amanecer pliega el párpado de la fiera. Así la intensa vida espiritual se encara, sin pretenderlo, con la vida materialista y dispada. Y cuando no sabe admitir el implícito reproche para en- mienda y reforma, el negro espíritu se encoloriza y chapotea más en el fango. La voluntaria pobreza, bien amada en el claustro, confunde a los que ambicionan exclusivamente bienes materiales. La santa obediencia, que reglamenta la libertad sin absorberla, alecciona severamente a tantos "in- dependientes" turvivos que gustan abandonarse al vaivén de sus capri- chos. El método de acividad que ri- gue las horas de oro convencionales, pa- rece un índice inflexible apuntando a millares de brazos, negados volunta- riamente a todo trabajo digno. La humildad, la mortificación, la castidad acusan insistentemente de tantos des- entrenos y bojezas... Y aquella cam- panita que vacea la gloria del Te Deum, ¿no ha delatado alguna media- noche? ¡Blancos palomares monjes, sucursales del cielo, pararrayos de las divinas justicias! Despararraman el bien sin precio ni medida, como la esqui- va violeta su gratuito perfume. Sin em- bargo, el lobo, junto al cordero, se sienta más lobo. A vista del blanco vellón, pone sus pelos de punto y aña- la el viento devorador. Parece que la inocencia, sólo por serlo, ofende al depravado instinto. Parece que la perfección cristiana es biesel limpiño que devuelve a los imperfectos su pro- pia imagen disforme y avejentada. Y, claro, tanta osadía resulta intolerable...

Cigo, lector, que dices: Sobran frases gráficas y comparativas; lo que importa son medios tangibles. Cierta razón te asiste. Esta locura insana de algunas manas deriva en parte de la injusticia social; es evidente. Pero es también evidéntísimo que late en lo más hondo del problema una gran crisis moral. Tenía empeño en decirlo, y ya está dicho. En cuanto a remedios, me parece siempre ideal el de PAN y CATECISMO. Cuando to- dos hayan saciado el hambre corporal, sentirán mayores apetencias de algo que no sea solamente pan: la pa- labra de Dios. Si los católicos traba- jamos, conseguiremos que los que hoy nos miran de soslayo "digieran" ma- riana el Padrenuestro con buena sa- lud espiritual. Porque, pese a la grave situación apuntada, en la misma calamidad radica un ápice de con- suelo.

Discurrámos: ¿Se ataca a las mon- jas y a los curas y a los frailes? En algo se tiene y de algún modo se confiesa su virtud. Y... ya sabes, lec- tor; cuando el enfermo siente el si- napsismo, ¡aún hay vida!

Fermin de MUGUETA

ESPARZA DE SALAZAR

EL TIEMPO No puedo pasar por alto, sin admi- rar el buen tiempo que estamos disfrutando y agradecidos debemos es- tar, pues todos sabemos que en la vida muchas cosas se consiguen a fuer- za de pedir las a capazos y en esta oc- asión nos lo dan sin pedir.

¡Qué tiempo más canso! ¡Agua, agua y más agua! ¡Hasta cuándo va a estar lloviendo? Después de todo no debe extrañarnos mucho si pen- samos un poco en ella, pues ya sa- bemos todos que el tiempo hace mucho que existe, ¿no es así? y por tanto bien pudiera sucederle como a aquel herrero, del cual se cuenta que, mar- tillando, martillando, se le olvidó el oficio y ahora no sabe otra cosa que llover.

¿Qué vamos a hacer si no sabe más? de todas maneras, mal por mal, si se le olvida, ¡ay Jaungoikua! la que nos viene! ya podemos empezar a coger la maleta, o hacer lo que cuentan de los Aczuanos, que quisieron hacer una torre con "computeras" para sub- ir al cielo, pero tendifamos que ha- cer las justas o algnat más de re- puestro, pues a los Aczuanos les fal- tó una y no sabiendo a qué recurrir, decidieron quitar la primera para completar la obra, pero ¡Oh asombro! cuando vieron que la torre les caía al suelo. No me pena lo inútil del tra- bajo que hicieron, pero sí me pena a los desgraciados que seguramente estarían ya subidos, pensando en la felicidad del cielo, pues no hay du- da de que se habrían dado un tremen- do batacazo. ¡Buena la haríamos si eso nos pasaría!

También puede ser que se haya propuesto volvernos peces, pues de otro modo, no se concibe a qué nos echa tanta agua. Bueno, buen tiempo, veo que está muy bien enterado de que nos es muy útil el agua, pero ya nos hemos pro- vido de ella y ahora me gustaría muchísimo tuviera la amabilidad de echarnos... vino.

El corresponsal

España 8-4-36.

Las mujeres adquieren fuerzas sufi- cientes para ser madres con el acre- ditado reconstituyente VINO ONA

Espectáculos

Teatro GAYARRE TELEFONO 2228

Próximamente: ESTRENO de la superfantasía có- mica

Los dioses se divierten con HENRY GARAT, FLORELLE, JEANNE BOITEL y ARNAND BERNARD.

Cine NOVEDADES TELEFONO 1601

Próximamente: El Conde de Montecristo Basada en la popularísima novela de ALEJANDRO DUMAS, por ROBERT DONAT y ELISSA LANDI.

OLIMPIA TELEFONO 2204

MANANA SABADO DE GLORIA UN GRANDIOSO ESTRENO "Metro Goldwyn Mayer" presenta a Mauricio CHEVALIER y Jeannette MAC DONALD en

La viuda alegre Director: Ernest LUBITSCH. Música de Franz Lehár.

Un regalo para los ojos por su gran- diosidad. Un regalo para el oído por su mú- sica. Un regalo para el espíritu por su espiritualidad.

Valses vieneses... Galanterías de an- taño... Viejo y alegre París... La opereta más exquisita de todos los tiempos,